

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.670.

Madrid.—Martes 12 de Junio de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## VIOLENTOS COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

# NUEVO ATAQUE INGLES EN BELGICA

## Submarinos alemanes en las costas españolas

### LOS RUSOS

Un despacho de Petrogrado dice que el So- (Consejo de obreros y soldados) ha lan- un manifiesto al pueblo, en que se cuen- que el generalísimo alemán Hindenburg el propuesto al ejército ruso un armisticio arado, en condiciones verdaderamente ex- .

A juzgar por dicho documento, Hinden- proponia que los rusos no atacaran, los alemanes y austro-húngaros tampoco, que ninguno de los tres ejércitos orientales artillara fuerzas de sus líneas.

El Sobiet rechaza la idea y hace declara- además recuerda la derro- reciente del Stockhod, prueba de que los austroalemanes no desarmen y han tratado de aprovecharse de la confusión causada en las filas del ejército moscovita por la explo- revolucionaria de marzo último.

Bueno. Pero es lo cierto que Hindenburg y los austriacos no se cuidan apenas de Ru- Han retirado muchas divisiones y mu- chas baterías de los sectores orientales, y aludando a lo que sucede en los frentes del Occidente y el Sur.

Los anglofrancobélgas tienen delante a las reser- quintas partes—contando las reservas de las fuerzas de Alemania. Los italianos pelean con las dos terceras partes del ejército austro-húngaro.

Y, sin embargo, alemanes y austriacos se han a la defensiva. Son yunque y no mar- Se defienden energicamente, y sus con- trarques son únicamente formas de la de- fensiva que han adoptado como suprema táctica.

El Occidente no esperan que los rusos dejen. Se han resignado a un año más de guerra. Deporan que la revolución de Pe- trogrado haya impedido la gran ofensiva que había sido acordada en Roma y que debía determinar la derrota de los Im- perios centrales. Pero se consuelan pensa- que la intervención de los Estados Uni- dos compensará con exceso la ausencia pro- visional del factor moscovita.

Diez millones de reclutas han ingresado a las zonas militares de la Unión Ameri- cana. Para febrero habrá en Europa un mil- lón de soldados yanquis. Y luego irán vi- niendo todos los necesarios. Wilson, inter- rogando los anhelos del inmenso y riquísimo país que gobierna, ha decidido que la ayuda americana tenga una eficacia decisiva. Y la tendrá.

Alemania se ha equivocado. Y a estas ho- ras, sus clases dirigentes lo saben, aunque no quieran confesarlo. Al intensificar la ac- ción submarina, pesó el pro y el contra. Los hechos demuestran que no calculó bien.

No creyó Alemania que los Estados Uni- dos se movieran. Esperó que Inglaterra, Francia e Italia se rindieran en unos me- ses.

Los Estados Unidos se han arrojado a la batalla con todo su gigantesco poderío. Ya van cuatro meses de torpedeamientos y destrucciones sin miramiento ni compasión. Los ingleses, y los franceses, y los italia- nos, están seguros de que la guerra subma- rina intensificada no puede rendirles...

### COMUNICADOS OFICIALES

**INGLATERRA**

**Acciones locales.**

Londres, 11. Gran actividad de ambas ar- tillerías.

Durante la noche, al Este de Epeney, algu- nos destacamentos que se reunían en este sector han sido dispersados por nuestros fue- gos.

Un golpe de mano ejecutado durante la noche pasada al Sudoeste de La Bassée nos ha permitido causar importantes desperfectos en las trincheras enemigas y sus galerías de minas, haciendo 18 prisioneros.

Se realizaron igualmente algunos raids sobre las posiciones alemanas, al Oeste de Ver- melle y al Sur de Armentieres, causando nu- merosas bajas al enemigo.

Gran actividad de ambas artillerías, la noche pasada, al Sur de Iprés, donde hemos realizado algún avance al Sur de Messines.

**Toma de 1.500 metros de trincheras.**

Londres, 11. Comunicado de la noche.

Nuestro avance ha continuado al Sudeste de Messines.

Al principio de la mañana nos hemos apo- derado de un sistema de trincheras enemigas en las inmediaciones de la granja de la Po- nte en un frente de más de 1.500 metros.

Hoy capturamos cierto número de prisioneros y siete cañones de campaña.

**FRANCIA**

**Sin modificaciones.**

París, 11. Comunicado de las once de la noche.

Dos golpes de mano del enemigo sobre nuestros pequeños puestos, detrás de Corey, no han obtenido ningún éxito.

Cañoneo intermitente sobre la mayor parte del frente, excepto en la región del monte Cornillet, en la que se señala gran actividad de las dos artillerías.

### ALEMANIA

**La actividad en la lucha.**

Namen, 11. Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe Rupprecht.—En el sector de las Dunas, cerca de Nieuport, y al Este de Iprés, aumentó a un considerablemen- te a ratos la actividad del fuego.

También en el terreno de la lucha al Este de Wyschaete y Messines creció el fuego al atardecer.

Por la noche atacaron, tras de violentas rá- fagas de fuego, compañías inglesas contra las líneas alemanas al Oeste de Hoellebecke y de Wambeke, siendo rechazadas.

Al Sur del Douve fracasaron al anoche- rar ataques ingleses contra la alfarería al Oeste de Warneton.

A ambos lados del canal de La Bassée y en la orilla Sur del Scarpe, frustró el fuego de destrucción alemán la realización de ataques ingleses, que estaban preparándose cerca de Festubert, Loos y Monchy.

En la carretera de La Bassée a Bethune, al Nordeste de Vermelle y cerca de Hulluch, fueron rechazadas empresas de exploración enemigas.

Grupo del Príncipe heredero de Alemania.

—En el camino de las Damas penetraron en un golpe de mano, al Oeste de Cerny, tropas asaltantes de regimientos de la Prusia Oriental y de Westfalia, en las trincheras inglesas, matando a sus ocupantes, huyendo el resto, y regresando con prisioneros. El vivo fuego que aquí comenzó se extendió también a los sectores vecinos, permaneciendo en los demás escasos.

En el frente oriental no hubo variación.

A ambas orillas del Vardar y en el lago de Doiran, eficaces luchas de vanguardias búlgaras.

### ITALIA

#### IncurSIONES.

Roma, 11. En toda la zona montañosa del teatro de operaciones, especialmente entre el Adigio y el Brenta, la actividad del combate fué ayer más grande que de costumbre.

En la noche del 9 al 10, en el Col de Tona- le, en el alto de Chiesa, sobre las pendien- tes de Dosso Casinia y en el valle de Posina, destacamentos enemigos fueron rechazados y perseguidos.

Sobre la meseta de Asiago, nuestra artill- ería tomó bajo su fuego y trastornó ayer en varios puntos las complicadas obras de defen- sas del adversario.

Después, nuestros destacamentos operaron atrevidas ofensivas hacia el monte Zabio y el monte Forno, y en medio de tormentas vio- lentas se apoderaron de una buena parte del monte Ortigara al Este de la cima de Undici.

Irrupciones llevadas a cabo y por sorpresa y con gran violencia nos valieron 512 prisioneros, entre ellos siete oficiales. Al mismo tiempo, afrontando difíciles circunstancias at- mosféricas, nuestras escuadrillas aéreas bom- bardearon, con éxito, en la zona de los altos valles de Astici y Assa, las retaguardias del enemigo y sus numerosas baterías pesadas.

Regresaron indemnes a sus bases.

Sobre el resto del frente concentraciones del fuego del adversario, que en muchas partes fué contrabateado por nuestra artillería. Sobre el Carso, algunos ataques intentados contra nuestras líneas al Sur de Castagnavizza, fue- ron francamente rechazados.

Capturamos algunos prisioneros.

### LOS ALIADOS

#### Nuevos proyectiles.

Londres, 11. Dos nuevos proyectiles han sido empleados en la batalla de Messines.

Los soldados llaman a esos proyectiles «caldo de aceite hirviendo» y «caldo de petróleo».

Aunque no se puede hablar sobre el secreto de su composición, puede asegurarse que, enviados a distancia considerable, están por percusión, esparciendo en amplia extensión multitud de materiales inflamables.

Los prisioneros alemanes dicen que estos proyectiles han infundido gran pavor en las líneas alemanas.

#### El general Pershing.

París, 11. Noticias de Boulogne dan cuenta de haber desembarcado en aquel puerto el general Pershing con su Estado Mayor.

#### Contra los pacifistas.

Londres, 11. Las manifestaciones organi- zadas en la plaza de Trafalgar por el Sindi- cado de la gente de mar y por la Liga nacio- nal de obreros británicos, para protestar del envío de los pacifistas minoritarios a Rusia, han tenido el mayor éxito.

La muchedumbre aclamó con entusiasmo la lectura de un telegrama de un capitán de la Marina mercante, miembro del Sindicato, en el que se decía que MM. Ramsay, Mac- donald y Jowett habían sido detenidos en un puerto de la costa oriental de Inglaterra en el momento en que se disponían a embar- car.

Como se ve, el servicio de vigilancia moni- tado por el Sindicato ha sido bien eficaz.

Con respecto a las dificultades tocadas por Ramsay y Macdonald para ir a Rusia, dice Le Temps:

«Su situación es evidentemente interesante y cómica, puesto que ningún buque británico quiere transportarles.»

#### El consumo de gas.

París, 11. El Gobierno ha decretado que se prohíba el consumo del gas del alumbrado y calefacción desde las 8,30, hasta las 10,30 desde las 14 hasta las 17,30, y desde las 21, hasta las 4,30.

El ministro de Armamentos podrá acordar, cuando lo crea oportuno, la derogación del presente decreto.

### EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

#### El hundimiento del «Solhang».

Gijón, (Lunes, tarde.) El hundimiento del Solhang fué presenciado por los marineros, guardas, vigías y práctico desde la orilla del mar.

El comandante del submarino examinó la documentación y se quedó con la patente y el contrato de fletamento. Manifestó al capitan que lamentaba mucho tener que hundir el buque; pero que era necesario.

Tres alemanes se dirigieron a bordo, colo- cando bombas, y mientras, la tripulación abandonó el buque.

El capitán y los tripulantes se dirigieron a tierra y preguntaron a los testigos del espectáculo dónde se hallaban. La gente que veía la maniobra desde el cabo Peñas les contestó que estaban a seis millas de Gijón, adonde podían llegar en menos de dos horas.

Las bombas colocadas a bordo del buque no bastaron para hundirlo, y fué necesario que el submarino cañoneara el buque, pues por hallarse vacío y estar la mar muy bella, el casco se quedaba flotando.

El Solhang salió de Cardiff en convoy, con carbón para Bayona, donde se descargó y desembarcaron seis tripulantes, continuando uno solo de la antigua tripulación, el segundo maquinista, José Machado, natural de Madrid.

#### Buques torpedeados.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Acaban de fondear los vapores *Cullera* y *Peñas*, consignados a D. Celerino Ballesteros.

Los tripulantes dicen que fueron obligados a cañonazos a detenerse por un submarino alemán, que reclamó por el telégrafo de ban- deras destacaron un bote con un oficial y la documentación.

Después de examinarla, los dejaron mar- char.

Dos horas antes, un submarino torpedó y hundió a dos vapores de gran tonelaje, igno- rando la nacionalidad.

También fondeó el *Montserrat*, cuya tri- pulación se reserva si han sido o no deteni- dos por un submarino.

Se tiene por cierto.

#### Más buques hundidos.

FERROL. (Lunes, noche.) El ayudante de Marina de Carriedo notifica que un subma- rino alemán ha hundido un vapor noruego, salvándose los tripulantes con grandes difi- cultades.

También comunican de Coreubión el torpe- deamiento de otro buque de la misma nacio- nalidad por un submarino.

Se ignora si se salvó la tripulación.

Habla un tripulante del «Peña Cabarga».

Valencia. (Martes, mañana.) Ampliando sus manifestaciones anteriores, un tripulan- te del «Peña Cabarga» ha dicho que los tri- pulantes de un velero español con el cual se cruzó el «Peña Cabarga», les dijeron que habían visto dos botes, con doce hombres cada uno, que les pidieron remolque por creer que estaban muy próximos a tierra. También vieron flotando un salvavidas.

Un submarino en aguas de Santander.—Lo que dicen unos pescadores.—Un rato de conversación con los tripulantes del sub- marino.

SANTANDER. (Martes, mañana.) Los pescadores que regresaron al puerto en las primeras horas de la noche última dan cuenta de que vieron un submarino alemán y ha- blaron con los tripulantes.

Encontraron al sumergible a seis millas del Cabo Mayor. El submarino marchaba con gran velocidad hacia el Este, en direc- ción a una goleta, a la que detuvo y a la que dejó continuar su marcha, después de haber examinado la documentación.

Una vez hecho esto, el submarino fué adon- de estaban las embarcaciones pesqueras «Paquís», «Armenia», «Agulla» y «Tierruca», que le saludaron con tres pitadas, a las que contestó el sumergible izando bandera de guerra alemana.

En el castillete aparecieron el comandante y los oficiales, vistiendo pantalón impermea- ble y jersey blanco. En la cubierta se colo- caron hasta veinte tripulantes.

Pescadores españoles y marinos alemanes

conversaron amistosamente, dándoles los tri- pulantes del «Armenia» una bota de vino, que devolvieron después de haberla vaciado. También entregaron a los tripulantes del sub- marino algunos periódicos locales. Los ale- manes dieron a los pescadores españoles va- rias latas de petróleo (?).

A la vista de un vapor que pasaba alejóse el submarino.

### UN SUBMARINO EN CADIZ

#### Curiosidad en la población.

CADIZ. (Lunes, noche.) (Telefonemas ur- gentes, recibidos con gran retraso por cau- sas que ignoramos.)—Minutos después de las once entró un submarino alemán, remolcado por un vaporcito de los prácticos del puerto. Detrás entraron dos torpederos españoles.

Millares de curiosos acuden al muelle al enterarse de la noticia, y deseosos de com- probarla.

#### El submarino «U. C.-52».

A las nueve de la mañana, el vigía de la torre Tavira vió aparecer en aguas del cas- tillo de San Sebastián un submarino alemán que, por medio del telégrafo de banderas, reclamaba auxilio.

Comunicado a los prácticos del puerto, sa- lió el vaporcito de guardia, mandado por don José Abella, y llevando al práctico D. José Martínez, para dar entrada al submarino.

También llegaron cerca del submarino los torpederos españoles números 6 y 11, que, como en días anteriores, habían salido de La Carraca con los alumnos de la Escuela Naval para hacer ejercicios de navegación.

A las once de la mañana entraba el subma- rino, acompañado del vaporcito de los prácticos y escoltado por los dos torpederos re- feridos.

Fondeó el submarino en la bahía a 200 me- tros del muelle. El submarino es grande y está pintado de gris. Lleva antenas para rá- diografía.

#### Para notificar lo ocurrido.—Precauciones.

El torpedero número 6 quedó al lado del submarino, y el torpedero número 11 siguió a La Carraca para notificar al capitán general del Apostadero, D. Ricardo Fernández de la Puente, la llegada del submarino.

El capitán del puerto, D. Miguel Ambu- lody, y el comandante de Marina han manda- do cerca del submarino una embarcación con un contramaestre y varios marineros arma- dos para impedir acercarse a otras embarca- ciones.

#### El cónsul alemán.

Marcha a bordo del submarino el cónsul alemán, D. Emilio Winter.

#### Para comprobar las averías.—Algunos datos.

El oficial de la Capitanía del puerto, don Manuel Sánchez Ruiz, fué a bordo del sub- marino alemán para comprobar las averías.

Dícese que este submarino hacía servicio entre el cabo de San Vicente, cerca de Por- tugal, y el cabo Espartel, de Africa, incluso en aguas del Estrecho de Gibraltar.

Las autoridades de Marina dispusieron que el submarino quitase las antenas de la telegrafía sin hilos, y tomaron las disposi- ciones convenientes para que permanezca en absoluta incomunicación.

A poca distancia del fondeadero del sub- marino están varios barcos alemanes y aus- triacos refugiados en este puerto desde el co- mienzo de la guerra.

#### A bordo del «U. C.-52».

El teniente de navío Sr. Fernández de la Puente conferenció con el capitán del puerto y después fué a bordo del submarino y habló con su comandante. Este es alto y joven. Tiene veintiocho años de edad. El submarino es de 480 toneladas y de nueva construcción. Ha hundido varios buques, todos extranje- ros, y el último noruego, hace pocos días.

Centenares de curiosos se agolpan en las cercanías de la Capitanía del puerto, y otros se suben a las azoteas para ver al subma- rino.

Fué cerca del submarino y pude saber que lleva veinte tripulantes. Estos tocaban un gramófono.

Como el ancla del submarino es pequeña, las autoridades de Marina le han facilitado otra mayor.

#### El comandante visita a las autoridades.

A las cuatro y media desembarcó el co- mandante del submarino alemán en la Capitanía del puerto, de donde salió y montó en un coche descubierta, acompañado del cón- sul de Alemania.

Ambos visitaron a los gobernadores civil y militar. Después el marino alemán, que ves- tía de uniforme, regresó a bordo, sin que en su excursión por Cádiz fuese objeto de mani- festación alguna, ni en favor ni en contra.

#### Lo que dice el comandante.

Ha manifestado el comandante del subma- rino a las autoridades que se vió obligado a venir al puerto por tener varias averías en las máquinas. Añadió que durante la trave- sía no echó a pique a ningún barco y sólo de- tuvo a uno que era dinamarqués, al que le reconoció la documentación y le dejó seguir,

#### Otro fondeadero.—Disposiciones aprobadas.

Definitivamente quedó atracado el subma- rino en la prolongación del muelle Reina Vic- toria.

El capitán del puerto, Sr. Ambulody, ha dispuesto que el submarino en este fondea- dero quede aislado, y ha adoptado toda cla- se de seguridades para que se cumpla lo pre- ceptuado en los Tratados internacionales.

Todas estas disposiciones han sido comuni- cadas al ministro de Marina, quien las aprobó por completo.

#### Viveres para el submarino.

En una lancha de la Capitanía del puerto han sido enviados al submarino viveres y mil litros de agua.

#### Impresión.

Se sabe que las averías del submarino son en las hélices, y se supone que tardará algu- nos días en repararlas.

### LOS RUSOS

#### Contra los anarquistas.

Petrogrado, 11. El Gobierno provisional acaba de tomar medidas energicas contra los agitadores y los anarquistas.

Por otra parte, ha acordado que no acepta- rá ya la vuelta a Rusia de los desterrados que, como Lenine, atraviesan Alemania con el consentimiento del Gobierno de Guillermo II.

Además ha informado al Soviet de Cronst- adt que si éste se obstinaba en no respetar los términos del acuerdo intervenido con los miembros del Gobierno provisional, quedará totalmente aislado.

#### Contestación a la nota del Gobierno ruso.

Londres, 11. Ha sido contestada la nota del Gobierno ruso que se recibió el 3 de ma- yo, en la que se pedía la adhesión al principio de la no anexión.

El Gobierno manifiesta su propósito decidi- do de defender la existencia del país y de ha- cer que se respeten los compromisos interna- cionales, libertando a todos los pueblos oprimi- dos por la tiranía ajena.

Inglaterra procura asegurar así la felicidad de todos los pueblos, evitando al mismo tiempo todas las causas posibles de guerras futu- ras.

El Gobierno británico, unido a los aliados de Rusia, está dispuesto a aprobar los princi- pios que el Presidente Wilson expuso en su mensaje al Congreso, y tiene la convicción de que sus aliados aceptarán estas medidas. (Agencia Radio.)

### LOS IMPERIOS CENTRALES

#### De la batalla de Messines.

Londres, 11. La Prensa publica algunas órdenes del día dirigidas a los regimientos bávaros que contradicen notoriamente las afir- maciones del Estado Mayor alemán en lo re- lativo a las intenciones del alto mando en la batalla de Messines.

Estas órdenes del día declaran que es nece- sario mantener a todo precio el terreno y que de perder alguna parte del mismo, debe pro- cederse inmediatamente al contraataque.

También dice una de esas órdenes que se precisa impedir a toda costa al enemigo apo- derarse de la cresta de Messines.

#### Dice Persius.

Berna, 11. En el *Berliner Tageblatt* del 4, el capitán Persius escribe un artículo algo alarmista, en el que ataca a sus conciudadanos, que niegan importancia a la intervención militar americana.

«Es cierto—dice el articulista—que Améri- ca, por el momento no puede ayudar a los aliados mas que con su flota; pero que hay que pensar en el momento en que los gran- des acorazados americanos franqueen el Atlántico para colaborar en contra de las fuerzas alemanas.

En tierra, la intervención americana no será verdaderamente activa hasta el otoño; pe- ro llegará a serlo.

Muchas personas en Alemania creen, y se equivocan, que el peligro no está muy cer- cano, por las dificultades que encontrarán para los transportes, y no piensan en los na- vios alemanes y austriacos que hay en los puertos de los Estados Unidos y que consti- tuyen una flota capaz de conducir en un solo viaje 125.000 hombres.

Tampoco hay que olvidar—sigue diciendo Persius—que Norteamérica ha exteriorizado su intención de construir una nueva flota co- mercial.

Es necesario una inteligencia bastante me- diocre para no temer las consecuencias que puede tener lo apuntado.

La única salvación posible para nosotros— termina diciendo—es que nos hayan tendido la mano las naciones europeas, acordando la paz antes de que América del Norte entre de lleno en el conflicto.

#### Comentarios.

Nueva York, 11. El *New York Globe* re- cuerda que cuando se realizó la anexión de la Alsacia-Lorena a Alemania, el partido social democrático protestó contra dicha anexión, y desde aquel instante, cada vez que el pro-

blema fué llevado al Reichstag, los leaders socialistas, destacándose de entre los demás compañeros de otras minorías, no ocultaron que, según ellos, la opresión de aquellas provincias era una magna injusticia.

Con ningún otro asunto estuvieron tan enérgicos al combatir como con éste. Después, algunos elementos que se llamaban socialistas, modificaron su punto de vista para ponerse al lado del Kaiser.

El Vorwaerts, que ha llegado a ser el favorito de Bethmann, es uno de los más excitados, con lo que se demuestra que Scheideman y la mayoría de los socialistas alemanes rechazarán esta proposición.

De esta época, pues, el partido socialista era ya imperialista.

Radoslavof. Nauen, 11. El Presidente del Consejo de Ministros búlgaro, Radoslavof, partió de Berlín para el gran Cuartel general.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarino alemán puesto en fuga. París, 11. Telegrafían de Washington: «El departamento de Estado anuncia que un submarino enemigo ha intentado hundir un barco americano.»

El torpedo no alcanzó su objetivo. El barco americano contestó con un violento cañoneo; pero el submarino desapareció en el acto.

Se ignora si habrá sido alcanzado por algún proyectil.

Ostende después del bombardeo. Londres, 11. Comunicado del Almirantazgo: «El vicealmirante comandante de Douvres comunica que el último reconocimiento efectuado sobre Ostende ha demostrado que todos los buques de gran tonelaje han sido retirados de aquel puerto.»

Los dos contratorpederos que fueron últimamente señalados como remolcados hacia Zeebrugge son probablemente los que fueron averiados durante el bombardeo.

Ostende presenta ahora el aspecto de un desierto.

Los cazasubmarinos. Nueva York, 11. Toda la Prensa reconoce que los nuevos procedimientos de destrucción de los submarinos dan excelentes resultados.

Los contrasubmarinos son construcciones navales semejantes a los contratorpederos, de poco calado y armados formidablemente de cañones y de tubos lanzatorpedos, y se sumergen con gran rapidez, aunque no pueden navegar sumergidos. Permanecen bajo el agua al acecho de los submarinos, cuya proximidad les revela un aparato especial. (Agencia Radio.)

Lucha de hidroplanos. Londres, 11. Almirantazgo. — Patrullas inglesas encontraron cinco hidroplanos enemigos.

Uno de ellos cayó al mar, siendo recogido el piloto por uno de sus compañeros.

Atacado el aparato de este último, apasionamos los dos pilotos, y la máquina quedó en tan mal estado, que se hundió cuando la remolcábamos al puerto. (Agencia Radio.)

Goleta portuguesa torpedeada. Lisboa, 11. Comunican de Peniche que han desembarcado diez tripulantes de la goleta Santa Maria, que pertenecía a la matrícula de Viana de Castelo, y que fué torpedeada seis millas al Sur de Berlingas, cuando navegaba con rumbo a Lisboa con cargamento de carbón. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los últimos torpedeamientos. Barcelona. (Lunes, tarde.) Según noticias, el buque «Kontanjen», torpedeado por un submarino, á que me refería ayer, no era inglés, sino noruego.

El buque formaba, con el italiano «Serter» y tres más, un convoy que iba, como de costumbre, arriado a la costa.

De Tarragona telegrafían que, á consecuencia de haberse oído ayer á las cinco y cuarto de la mañana seis ó siete cañonazos en el mar, la expectación del vecindario fué grande durante todo el día.

Por la tarde una extraordinaria concurrencia permaneció contemplando el horizonte por si veía la lucha.

En el tren de las siete de la tarde llegó de Tortosa á aquella población la tripulación del vapor italiano «Serter», torpedeado el sábado junto á las Bocas del Ebro.

Les esperaban en la estación agentes del Consulado.

El capitán y el primer oficial quedaron en Tortosa hasta que terminen la sumaria que se instruye por el ayudante de Marina.

El cargamento del vapor «Serter» consistía en medicinas y hierro.

COMUNICADO OFICIAL FRANCIA.

Acciones sin importancia. París, 11. Parte oficial del medio día: Actividad bastante grande de ambas artillerías al Norte del Somme y en la región de Cerny. Al Oeste de este pueblo, los alemanes intentaron un nuevo golpe de mano, que fué rechazado.

Encuentros de patrullas hacia la cota 304 y en Woerve.

Noche tranquila en el resto del frente.

EN LOS BALKANES

Los italianos entran en Janina. Roma, 11. Las tropas italianas han entrado el día 9 en Janina, sin incidentes.

Janina es una población del Noroeste de Grecia.

LOS RUSOS

Texto de la nota. Londres, 12. Texto de la respuesta británica á la nota rusa referente á los fines de guerra de los aliados:

«El Gobierno británico recibió el 3 de mayo, por mediación del encargado de Negocios de Rusia, la nota en que el Gobierno ruso declaraba que los fines de guerra de Rusia libre no tienden ni á dominar á los demás pueblos ni á quitarles sus patrimonios, ni tampoco á ocupar por la fuerza territorios extranjeros.»

El Gobierno británico participa cordialmente de esos sentimientos.

Nosotros no entramos en la guerra actual por conquistar, ni la proseguimos con esa intención.

Nuestro fin era en su origen defender la existencia del pueblo é imponer el respeto á los tratados internacionales.

A este fin primitivo se une hoy el de redimir á las poblaciones oprimidas por la tiranía extranjera.

En su consecuencia, el Gobierno británico se regocija de todo corazón viendo á la libre Rusia anunciar su intención de liberar á Polonia, antes gobernada por la autocracia rusa; pero también es preciso redimir la Polonia que está bajo el yugo de los Imperios germánicos.

La democracia británica acompaña á Rusia en esa empresa.

Debemos, ante todo, buscar el arreglo susceptible que confiera á los pueblos satisfacción y felicidad, y suprimir toda causa que pueda en el futuro acarrear una guerra.

El Gobierno inglés se une de todo corazón á sus aliados los rusos para aceptar y aprobar esos principios, expuestos por el Presidente Wilson en su mensaje histórico al Congreso de los Estados Unidos.

Estos son los fines por los cuales el pueblo británico se está batiendo. Tales son los principios que guían y guiarán su política de guerra.

El Gobierno británico cree que en sus líneas generales los acuerdos terminados por él y de vez en cuando con sus aliados, están conformes á estas reglas.

Sin embargo, en el caso en que el Gobierno ruso lo deseara, el Gobierno británico y sus aliados están completamente dispuestos á examinar esos acuerdos, y si es preciso á revisarlos.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Santo Domingo y Alemania. Berna, 11. El embajador de España en Berlín ha comunicado á la oficina de Negocios Extranjeros que, según noticias oficiales que acaba de recibir, la República de Santo Domingo ha sido llevada por los Estados Unidos á romper las relaciones diplomáticas con Alemania.

Se ha encargado de la representación de los intereses alemanes en dicha isla á la diplomacia española.

EXTRANJERO

Nacimiento de un Príncipe. NAUEN, 11. La Princesa Francisca de Baviera ha dado á luz con felicidad un niño.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

EXPLORACIONES CEREALISTAS

Las necesidades inherentes á esta espantosa guerra que conmueve, asola y entristece al mundo, han determinado una elevación considerable en el valor de los granos, y por ende que su cultivo se intensifique y extienda á cuanta tierra ofrece siquiera sea medianas condiciones para la explotación cereal. La implantación de rotaciones más intensivas, las rotaciones llevadas á cabo, los resiembros y la relativa bondad de los últimos años, no adversos por lluvias, vientos, etc., han llevado, indiscutiblemente, á los graneros del labrador más cuantiosas cosechas y más dinero á sus arcas, como consecuencia lógica de una mayor producción, no desvirtuada, ni empujada por escaseces en las demandas, ni por bajas en su precio ó valor.

Estos ventajosos resultados, nacidos de las especiales y tristes circunstancias por que distintos países atraviesan, siendo nacidos de la excepción, no deben, en manera alguna, ser base en que apoyar el labrador los sistemas de explotación á seguir; dentro de la reconocida bondad que en la actualidad presenta para el agricultor el negocio de siembra de granos, cabe y puede muy bien estar escondido el fracaso; cuando la tan deseada paz venga, cuando la guerra acabe el desmedido afán de ganancias de algunos labradores, tal vez tenga su merecido castigo, su pago, cual lo sufrió el ambicioso del cuento de la gallina de los huevos de oro; claro está que á la tierra no se le puede quitar la vida cual si fuese un vegetal ó un animal, mas puede esterilizarse ó empobrecerse por el mal uso ó abuso del cultivo, haciéndola poco menos que infecunda ó improductiva; y si la obtención de unas cuantas cosechas ha de traer consigo grandes restas en las posteriores producciones, la abundancia conseguida resultará hasta cierto punto contraproducente, y feticio y ruinoso el negocio hecho, sólo favorable para el que, arrendando fincas por relativo corto tiempo, ni le preocupa ni le importa el que, una vez cumplido su contrato, éstas queden más ó menos agotadas ó inservibles para criar, para producir.

La explotación cerealista de secano hay que llevarla, única y exclusivamente, á los terrenos de ciertas y determinadas condiciones, á las tierras buenas, á las que prometen, desechando ó no dedicando á la labor las restantes, las de ínfima calidad, las endebles y malas, donde el cultivo de granos, poca ó ninguna utilidad—por distintas razones—llega á producir.

Causas diversas—monomanía, ignorancia, egoísmo—han hecho y hacen que la rotación se haya llevado y se lleve—sin guía que bien la encamine, ni freno que la detenga—á toda clase de suelos, de tierras, sin analizar ni mirar las condiciones que ofrecen, su clase, composición, espesor, accidentación, etc.; de aquí el desastroso resultado del cultivo en no pocos terrenos.

En los suelos accidentados, antes de monte, la acumulación durante gran número de años de detritus vegetales procedentes de la vegetación espontánea y de las deyecciones y

restos de animales salvajes y domésticos, formó una capa de mantillo ácido, de materia orgánica, fértil, de grandes condiciones para la vida vegetal. Por esta riqueza, cuando descajados y roturados tales terrenos se explotaban con siembras, las primeras cosechas son excelentes; mas sólo las primeras, que después, agotado casi por completo el suelo de tales principios orgánicos, sin remanentes de mantillo, que las cosechas consumieron y las aguas ó las lluvias arrastraron, en esqueleto la tierra, descarnada, deslavazada, infértil, pobre, la producción comienza á decrecer, aminoriándose más y más cada año, hasta llegar á cifras que apenas el consignar, á cantidades insignificantes é irrisorias.

Teóricamente las condiciones físicoquímicas de estos terrenos podrían modificarse; industrialmente hablando, dentro del negocio agrícola, no. Ni el espesor de la capa arable de estas tierras—superficiales generalmente—cabe el aumentario, ni es factible quitarles accidentalmente ó llevar á ellas económicamente arcilla, humus, etc., etc.

Se ha impuesto el cultivo de tales terrenos, dicen muchos, por la escasa producción que se obtiene de sus pastos y frutos; sembrando trigo, avena ó centeno, la utilidad que se obtiene es mayor. Así lo concedo; mas ¿cuántos años? No en uno solo, ni en dos, sino en un intervalo de tiempo mayor. ¿A quién corresponde la más alta producción, el mayor beneficio? ¿A la siembra ó á las maderas, leñas, bellota ó corcho, pastos, etc.? Creemos que á esto último.

Esas talas y descuajes, esas rotaciones, ese cultivo de maderas, ese destrozo de riqueza, ha sido y es altamente reproductivo... para los cultivadores que, mediante tales terrenos por plazos relativamente cortos y á bajo precio. Descuajando y talando por el aprovechamiento de la madera y la leña, y á veces con un solo producto, rotan y obtienen, durante algunos años, unas cuantas cosechas segundas y relativamente abundantes, todo por 10, 12 ó 15 pesetas la hectárea y... negocio redondo, y á buscar nuevo monte ó dehesa donde continuar la obra, donde proseguir la destrucción.

En terrenos endebles, pobres, accidentados, de secano, el cultivo de granos es á la larga ruinoso, y esta indiscutible verdad no debe jamás olvidarla el agricultor; un suelo, una tierra mala, siempre será mala, y su utilidad en cultivo pequeña. No se me diga que cabe la enmienda, el saneamiento, el abonado, etcétera; que en tierras inferiores y en el gran cultivo, la práctica de ciertas mejoras es generalmente á costa de un crecido gasto que la producción no compensa, ni puede pagar. Cual sucede con los seres humanos, sucede con las tierras; en un ser noble, en un ser bueno, el pequeño beneficio que se le otorgue tiene siempre como recompensa, por lo menos, el agradecimiento; en uno malo, á mayor beneficio, mayor ingratitude. Cosa análoga sucede con la tierra; la buena agradece—como dice la gente del campo—cuanto por ella se hace, canta el beneficio, la labor, el abono... responde, recompensa, paga y da; la mala...

—Si, acepta—exclamó con precipitación Margarita;—acepta para mi justificación, para mi alegría, y también para su honor, que es inseparable del mío. Hace por mí este sacrificio. Estoy llena de orgullo. Soy la más feliz de las madres. Estoy segura que Dios le concederá su gracia, le hará justicia y le colmará de dicha como al mejor de los hijos.

—Lo deseo como usted, señora Margarita—respondió evasivamente Trompeta, que no tenía una fe tan absoluta en el arreglo de los asuntos humanos que marchaban mal.

Después de breves instantes de silencio, le preguntó á Pedro: —¿Cómo vas á liquidar tu situación con...?

No pronunció el nombre de Berenguela, pero Pedro lo comprendió y levantó hacia él sus ojos llenos de angustia.

Al mismo tiempo sintió que su madre le miraba con el corazón oprimido por punzante dolor, y con un suspiro que no pudo contener murmuró: —Voy á escribirle.

—¿Cuándo? —Esta noche.

—Pero—exclamó Margarita—la última noche la pasaste en el tren. Debes estar destrozado, pobre hijo mío. Espera á mañana, y será bastante pronto.

—No—dijo él moviendo la cabeza.—¿A qué retrasar lo que hay que hacer? ¿Para qué esperar cuando el sacrificio es necesario é irrevocable? ¿A qué tardar en hacer la operación quirúrgica cuando hay que amputar un miembro? ¿Piensas que

podría dormir, madre? ¿No vale más ocupar la voluntad cuando la pena no tiene desvelados? Y bien sabes que tengo una pena inmensa.

Su voz se debilitó. Trompeta sabía ya á qué atenerse.

—Y yo, Pedro, estoy obligado á decirte, como el señor Leraux, que eso está muy bien. Has hecho lo que debías hacer. No podías tomar otro partido, no había otro medio de salir del atolladero en que estabais metidos. Ha sido una buena idea de ese coronel, que ha alcanzado un bonito grado. Además, me has dicho que su hija es una joven encantadora. Será un matrimonio de conveniencia, pues creo que también es rica. Así, pues, tendrás que pensar en el porvenir. Te digo que eso está muy bien.

Al hablar le miraba de soslayo para ver en su rostro el efecto que le producían sus palabras.

A lo que parecía, se encontraba sinceramente informado, porque dijo de repente: —De modo que no me queda más que despedirme de la señora Margarita y de ti también, Pedro.

—¿Se va usted ya? —Sí, la noche pasada me acosté muy tarde, pues tuve mucho trabajo en el taller.

—¿Volverá usted mañana? —Es lo más probable. Buenas noches. Y se marchó.

Una vez en la calle, Trompeta no se dirigió á su domicilio.

(106) Folletón de «La Correspondencia de España»

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Si, debo aceptar y acepto. Me ha enseñado usted mi deber. Se lo agradezco. Por ti, madre, quisiera hacer todavía más para probarte cuánto te adoro.

Y se arrojó en los brazos de Margarita.

Los dos lloraban. Ella por la dicha de su hijo, y él de la amarga alegría que encontraba en su sacrificio.

El viejo Leraux, con lágrimas en los ojos, dijo: —¡Estoy contento de ti, hijo mío! ¡Querida Margarita, hemos hecho de él un hombre!

VI

La idea de Trompeta.

El señor Leraux comprendió que en tal momento valía más dejar solos á Margarita y su hijo.

—Tengo que hacer esta noche—dijo cogiendo su sombrero.—Un amigo me ha citado. Volveré un poco tarde.

Y salió, mientras Pedro, que estaba ya decidido á marchar por el camino que le acababan de trazar, abrazaba á su madre.

—Tengo que sufrir una prueba muy penosa; pero tendré valor y me acostumbraré. Ya verás, madre querida, ya verás.

Ella comprendía que no decía la verdad, que mentaba para ocultar su dolor y su desesperación. Veía su palidez mortal y el sudor de angustia que mojaba sus sienes.

Pero procuraba no ver nada, no oír nada, para persuadirse de que decía la verdad y que su sacrificio no causaría la desgracia de toda su vida.

Aquella rehabilitación, que había sido el deseo de toda su vida, se la proporcionaba su hijo.

Además, había llegado á los cuarenta años y empezaba á olvidar cómo latían los corazones de veinte.

Esas desesperaciones por amor que ponen la muerte en las almas jóvenes empezaban á parecerle como las penas de un niño.

Lo que ella veía en un porvenir muy próximo era el fin de la desgracia de toda su vida.

Entonces empezaría el sueño maravilloso de su felicidad, que le parecía aún irrealizable.

Sin embargo, se dejaba acariciar dulcemente por aquellos pensamientos.

Por eso, desfalleciendo de emoción, es-

trechaba apasionadamente á su hijo, murmurando: —Me pagas ahora todo el amor que he tenido para ti.

En aquel momento llamaron á la puerta de la casa de la calle de Crimea.

Era Trompeta. Venía, después de acabar su trabajo, á pedir noticias.

En el telegrama que puso á su madre, Pedro no anunciaba ni el día ni la hora de su llegada.

Pero Trompeta, al leerlo, sospechó que el regreso sería inmediato.

Y venía á ver.

—¡Ah! Tenía razón en mis presentimientos—dijo abrazando á Pedro.—Ya sé que el viaje ha sido bueno. ¡Cuenta, cuenta pronto! Pero no—prosiguió después de haber mirado con más atención al pobre muchacho—tienes una cara...

—Se equivocó usted—respondió Pedro muy de prisa.—Todo ha salido á medida de nuestros deseos. Pregúntesele usted á mi madre.

—Si, todo—dijo ella vacilando un poco. Trompeta, comprendiendo que allí había un misterio, insistió: —Entonces cuéntamelo todo.

Fué preciso decirlo todo, porque en aquella casa no había secretos para él.

Con una voz que no conseguía afirmar ni hacer imposible, Pedro le puso al corriente de la proposición del coronel Kerden, del asentimiento formal é imperioso que había dado el señor Leraux y de la decisión que había tomado.

—¿De modo que aceptas, Pedro?

si no tan perversa como el hombre, se aproxima á él...

Si en la actualidad, y por las causas que sean, se precisa á toda costa el aumentar la producción de granos, atiéndase á tal necesidad; mas no se busque el satisfacerla cultivando terrenos estériles ó inadecuados para la siembra, que es perder el tiempo, que es tirar el dinero; el gasto que el poner en cultivo esta clase de tierras representa ó supone, inviértalo el labrador en laborear y abonar más las mejores, y favoreciendo con ello las buenas condiciones de éstas y dominando mejor la explotación, obtendrá mayor producción con más provecho.

JOSE HERRERA

LA POTASA DE LAS ALGAS

Los americanos estudian la manera de sustituir las sales potásicas que procedentes de Alemania se empleaban como abonos en el mundo entero.

Desde hace algún tiempo vienen realizando experiencias é investigaciones para la obtención económica de la potasa contenida por las algas abundantes del Océano Pacífico, que son muy ricas en sales potásicas.

Un Instituto de experimentación y demostración en cuanto concierne á este asunto se fundará en breve en los Estados Unidos, y en sitio que aún no se ha fijado exactamente, pero que probablemente estará en la misma costa del Pacífico.

LA DESAPARICION DEL CABALLO

La guerra ha consumido un enorme número de caballos en todos los países beligerantes.

Los caballos que no han sucumbido en los combates se han sometido á trabajos y penalidades que los han envejecido y estropeado prematuramente.

De día en día aumenta la necesidad de la tracción mecánica para el comercio y la agricultura, y las generaciones más jóvenes se van educando en el sentido de esta sustitución del tiro animal por la tracción mecánica.

Como velocidad, como resistencia para largos recorridos y trabajos fuertes, como economía en general, las máquinas ofrecen muchas ventajas sobre los caballos; pero existen aún muchos pequeños problemas que seguramente se irán resolviendo, y que poco á poco harán que las ganaderías caballar y molar disminuyan considerablemente.

NUOVA EXPEDICION POLAR

Mr. George Wilkins, que fué el segundo jefe de la expedición ártica canadiense que dirigió Stefansson, anuncia que, bajo las órdenes del mismo Stefansson se ha organizado una nueva exploración, que intentará el paso del Noroeste por un camino diferente y más práctico que el seguido por Amundsen.

El navío de Stefansson, El Oso Polar, se encuentra actualmente en un punto avanzado del Estrecho del Príncipe de Gales.

Si esta expedición consigue lo que se propone, será la primera vez que un barco del Pacífico penetre por el Norte en el Atlántico.

Según las noticias de Mr. Wilkins, el equipo de Stefansson comprenderá 15 blancos y 19 esquimales, hombres y mujeres, pues estas últimas serán muy útiles para reparaciones de ropa, limpieza, cocina, etc.

EL TUNEL ENTRE FRANCIA E INGLATERRA

La guerra actual ha hecho revivir intensamente el proyecto de un túnel bajo el Canal de la Mancha, entre Douvres y Calais.

Si el túnel hubiera existido en 1914, el problema del transporte de las tropas y municiones británicas se hubiera simplificado notablemente.

En un banquete recientemente dado por el presidente del Comité del túnel de la Mancha, M. Ives Guyot, declaró que toda la opinión francesa es favorable á la realización de la obra.

Sir Francis Fox, en la misma reunión demostró que la objeción militar de una posible invasión por el túnel estaba resuelta de la manera más fácil, por medio de una inmersión parcial que abarcará el espacio de una milla aproximadamente. Esta inmersión sería provocada por medio de una esclusa, que estaría bajo la vigilancia militar inglesa y permitiría realizar la maniobra en cinco minutos.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Galicia y Deschamps

Un gallego ilustre, el Sr. Gómez Adan, dean de la Catedral de Santander, ha publicado recientemente en artículo que publicó el diario de la Coruña «La Voz de Galicia»:

Yo no quiero decir lo que me sucedió en una ocasión de mi vida, en que quise conocer y saludar en una aldea próxima a la Comarca de la insignie Concepción Arca. La admiraba el mundo científico del extranjero, la apreciaban unos contados intelectuales españoles... y la desconocían sus paisanos, a quienes había de honrar grandemente con las producciones de su privilegiada alma. Yo creo que algo parecido ha sucedido con la eximia condesa de Mina, cuyas glorias sacó a luz no ha mucho D. José Canalejas, nuestro ilustre paisano, también muerto alevosamente para la gloria de España. Lo mismo pasó con la gran poeta Rosalía Castro, gloria insignie de mis amados valles padroneses, y no hay que decir lo mucho que ha sufrido Curros Enríquez por los desvíos y abandonos lamentables de sus paisanos, y el mismo Veiga, que llevó el nombre de Galicia a todo el mundo en las dulcísimas notas de su Alborada.

Es preciso avivar nuestro espíritu gallego y templarlo en los heroísmos y proezas de nuestros antepasados, empezando por poner nuestra alma al rojo en el fuego del entusiasmo por los que llevan nuestro nombre a las más lejanas regiones, y elaborando sus proezas la corona de gloria que ostenta nuestra Galicia, así en la historia de los tiempos pasados como en los presentes, como en los países europeos como en los americanos.

Ya encaminado el elocuente artículo del Sr. Gómez Adanza a que aquella región cubriera un homenaje al veterano e ilustre marino D. Manuel Deschamps, que nació en la Coruña.

Deschamps, una de las legítimas glorias de la tierra gallega, una de las más altas glorias de la Marina mercante española, tiene una historia tan conocida que recordarla aquí en este momento casi sería ofender a los lectores.

Este bravo marino, que en momentos terribles para España supo burlar denodadamente el bloqueo de la isla de Cuba; cuando la Infanta doña Isabel fué a Francia como extraordinaria embajadora para ser designado por la Compañía Transatlántica, entre los suyos, como el más adecuado guardador del depósito austro, recibe ahora, con ocasión muy señalada para él, testimonios de admiración y de cariño.

No puede faltarle el de sus paisanos. No hagan nada; nada merezcan, les ha dicho el capitán Deschamps en un rasgo de modestia que le enaltece tanto como su vida gloriosa.

Pero Galicia, desoyendo la advertencia, irá seguramente a vías de hecho la iniciativa del dean de la Catedral de Santander. Galicia demostrará en esta ocasión, enalteciendo al capitán Deschamps, que sabe apreciar debidamente los merecimientos de sus hijos ilustres que con sus vidas contribuyeron por su parte a enaltecer el suelo nativo.

### Hace cincuenta años

Artículo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de junio de 1867.

Parce que una de las cuencas que en España van a ser objeto antes de mucho de una explotación será la rica e importante de Asturias, provincia de Teruel.

Ya reconociéndose la transcendencia de la línea de un ferrocarril que, desde las minas, viene en uno de los puntos del Ebro, y que el transporte barato del combustible a través del gran puente de San Carlos de la Rábida, al paso que, empalmando con la línea de Beacón a Zaragoza, abastezca gran parte del mercado interior de España, y así se facilita la proposición de ley dirigida a la construcción de dicha línea férrea, que merezca las simpatías especiales de los diputados gallegos y catalanes.

### LOS SUBMARINOS

#### Vapor noruego hundido

Los naufragos en Vigo. De «El Faro de Vigo» reproducimos lo siguiente:

Ayer, a última hora de la tarde, llegó al puerto el vapor de pesca «Maruja», con 18 naufragos del vapor noruego «Tordenvore» que se hundió por la mañana, a la altura de Salvor y a unas veinte millas de tierra.

Seguimos nos avistamos con el patrón del «Maruja», D. Jesús Gómez Calló, quien nos hizo el siguiente relato: El «Maruja» pescaba en pareja con el «Hércules» núm. 2, ambos de Bouzas. Acababan de largar el aparejo, y el Sr. Gómez Calló se había retirado a descansar, cuando le avisaron de que un vapor demandaba inmediatamente subió a cubierta y vio que

un bote se dirigía al «Maruja» con ocho hombres que venían del «Tordenvore».

Minutos después ocurrió una explosión en este buque, empezó a inclinarse sobre estribor y se hundió rápidamente de popa.

El «Maruja» recogió a los ocho naufragos, entre los cuales iba el primer oficial del vapor noruego.

Mientras el «Hércules» núm. 2 recogía el aparejo, el «Maruja» marchó en busca de los otros naufragos.

A su encuentro vino un submarino, de gran marcha y de unas 200 toneladas de desplazamiento.

Cuando uno y otro barco estuvieron cerca, el submarino izó la bandera de guerra alemana y el pesquero izó también la suya.

El comandante del submarino, un oficial de unos veinticinco años de edad, se puso al habla con el patrón del «Maruja», a quien pidió, en español, que recogiera a los naufragos que tenía a bordo.

Eran éstos el capitán y los restantes tripulantes del «Tordenvore».

Cuando el jefe del submarino ordenó a la tripulación del buque noruego que se pusiera en salvo, arrieron éstos los botes, para acomodarse en ellos.

En uno embarcó el primer oficial y los otros siete hombres recogidos por el pesquero, y se alejó sin contratiempo del «Tordenvore».

Los otros botes, que eran tres, fueron aplastados entre el submarino y el vapor noruego, por efecto del oleaje, y los naufragos que los ocupaban, tuvieron que ser recogidos por el sumergible.

Entre ellos estaba el capitán. Para transbordarlos del submarino al «Maruja» se utilizó el bote que éste había recogido.

Hecho esto, el comandante del submarino se despidió de los pescadores españoles, y se alejó rápidamente, no tardando en desaparecer.

El submarino carecía de número y de cualquier otra indicación.

Los cuatro tripulantes que estuvieron en cubierta mientras el sumergible se mantuvo cerca del «Maruja», tampoco tenían en la gorrera letrero ni indicación alguna.

Todos ellos eran jóvenes, como el comandante.

El «Maruja», con los 18 naufragos a bordo, regresó al caladero, y uniéndose a su pareja volvió a largar el aparejo, y después de esta segunda calada, que por cierto no fué abundante, hicieron el «Maruja» y el «Hércules» rumbo a Vigo.

El primero trajo a remolque el único bote salvado del «Tordenvore».

Al desembarcar, se dirigieron los naufragos al Consulado de Noruega y después a la Comandancia de Marina, a donde también fué el patrón del «Maruja» para dar cuenta del salvamento.

También hemos hablado con algunos naufragos, quienes manifestaron que el «Tordenvore» procedía de Swansea y se dirigía a Nápoles con cargamento de carbón.

A las seis de la mañana de ayer fué detenido por el submarino cuyo comandante, después de examinada la documentación y comprobado el cargamento, ordenó a los tripulantes del «Tordenvore» que lo abandonaran, como así lo hicieron en la forma que ya hemos dicho.

Al ocurrir el hundimiento de los botes, los marinos noruegos que los ocupaban perdieron algunos efectos, entre ellos un reloj de oro propiedad de uno de los oficiales.

Para hundirlo, colocaron los alemanes a bordo del vapor noruego tres bombas, que al hacer explosión determinaron el rápido hundimiento del buque.

Cuando desapareció el «Tordenvore» eran las seis y media.

El «Tordenvore» era un buque de 1.450 toneladas brutas, construido en 1884.

Antes se había llamado «Pearl» y «Trelsoke», y últimamente pertenecía a los señores Lundegaard y Stray, de Farsund (Noruega).

Parce que estos armadores tenían diez buques, de los cuales, después del hundimiento de ayer, solamente les queda uno.

Los restantes fueron hundidos por submarinos alemanes, durante la guerra actual.

### LAS CORRIDAS DE AYER

#### En Algeciras

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Se celebra la segunda corrida de feria con toros de Parladé. Son los matadores Paco Madrid, Belmonte y Fortuna. Las cuadrillas son aplaudidas.

PRIMERO «Costurero», número 6, negro. Madrid, de rosa y oro, le saluda con varios lances. Toma el bicho cuatro varas y mata un jaco.

Los banderilleros clavan tres pares. Paco Madrid hace una faena aceptable. Da una estocada que resulta algo caída. Ovación.

SEGUNDO «Sordito», negro. Belmonte, de azul y oro, lancea mediano. Hoy quites buenos de Belmonte y Fortuna.

Aguinta el bicho cuatro varas, sin perances. Magritas y Maera ponen tres pares, haciéndolo superiormente el primero.

Maera es arrollado al dar un capotazo. Belmonte hace una faena colosal, archi superior, y deja una estocada monumental. Ovación, oreja, música, el delirio.

TERCERO «Rabinegro», negro, mulato. Sigue la ovación a Belmonte, que sale a los medios a saludar.

Fortuna, de verde y oro, torea superiormente. Ovación. Hace un quite de rodillas. Ovación.

Aguinta el bicho cuatro varas por una caída. Fortuna coloca dos pares y medio. Coge la muleta y empieza con un pase cambiado; sigue colosal, estupendo, dando varios pases de rodillas, agarrándose a los cuernos, valentísimo; el toro es muy bravo; entra el diestro y deja una estocada superior; saca el estoque y descabella. Ovación y oreja.

CUARTO «Alpajero», número 55, castaño chorreado. De salida destroza dos caballos. El primer tercio resulta animado y hay buenos quites. El toro es bravo y demuestra poder. Toma seis varas por tres caídas y tres caballos muertos.

Los banderilleros clavan tres pares. Paco Madrid hace una faena aceptable. Cobra una estocada algo contraria, saliendo con limpieza. Ovación.

QUINTO «Carceiro», negro listón. Belmonte lancea aceptable. En varas hay cuatro por una caída y un sacrificio. Sordo y Maera ponen tres pares buenos.

Belmonte empieza con tanteos y sufre un desarme. El toro está entero y bronco; sigue bien el diestro y señala un pinchazo; otro y cobra una estocada, que mata. Palmas.

SEXTO «Estornino», negro. Fortuna veroniquea bien. Toma el bicho cuatro varas y mata un jaco. Los matadores se lucen en quites.

Fortuna prende medio par flojo y uno superior. Fortuna comienza con un pase de rodillas colosal; sigue con una faena estupenda, con pases de molinete, y deja una estocada buenísima. Ovación y oreja. El diestro es sacado en hombros.

En Logroño LOGROÑO. (Lunes, noche.) Se lidian toros de Villagodio para Chiquito de Begoña y Posadero.

PRIMERO Toma cuatro varas y mata dos caballos. Chiquito de Begoña torea muy valiente y arrea una estocada que mata sin puntilla. Aplausos.

SEGUNDO Posada veroniquea bien. El toro acepta cuatro puyazos, matando un caballo. Posada hace una faena corta y propina una atravesada.

TERCERO Toma cuatro varas. Begoña hace una lucida faena y, entrando bien, atiza una buena. Palmas.

CUARTO Acepta cuatro picotazos y mata un jaco. Posada hace una faena superior, coreada por oles. Música. Da un pinchazo bueno y una superior. Ovación y oreja.

QUINTO Es condenado a fuego. Begoña hace una faena valiente y le suministra una entera-lacada.

Toma cuatro varas y hace doblar a tres caballos.

SEXTO Posada coloca tres pares superiores de banderillas.

Después de una faena emocionante, atiza un pinchazo y una superior. Ovación y salida en hombros.

EN LARACHE Consecuencias de un abordaje

La tripulación de un barco de pesca. ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) En las proximidades de Larache, un torpedero inglés, que vigila las aguas del Estrecho, abordó a un vapor pesquero español, hundiéndolo.

Los tripulantes del vapor de pesca fueron salvados por el mismo torpedero, que los condujo a Gibraltar.

Ahora se encuentran los naufragos en Algeciras.

Refieren que el abordaje fué inevitable, a causa de la oscuridad y de llevar las luces apagadas.

El torpedero también resultó con averías de consideración.

A pesar de ello, los tripulantes del buque de guerra inglés se cuidaron de salvar a los naufragos.

ANDALUCIA Muerto por un rayo.

PRIEGO. (Lunes, noche.) Ha sido muerto por un rayo Ezequiel Ruiz, que estaba dormido debajo de una encina en el partido rural de Lagunilla, término de Priego.

Deja mujer sin hijos.

El nuevo ministro de Marina. CADIZ. (Lunes, noche.) Ha causado excelente impresión el nombramiento del almirante Elórez para el ministerio de Marina.

Se espera mucho de él en este apostadero.

Huelga minera en Peñarroya. PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE. (Lunes, noche.) Por imposibilidad de llegar a un acuerdo en las peticiones de los obreros de esta cuenca minera con la Sociedad de Peñarroya, se han declarado en huelga.

Ningún servicio trabaja hoy. Reina tranquilidad. Los huelguistas son cinco mil.

Huelga de agricultores. JEREZ. (Lunes, noche.) Se han reunido los agricultores, acordando pedir un real de aumento en los jornales.

Caso de que no se acceda a esto y disminuir en una hora la jornada, se declarará la huelga.

La huelga de Pueblo Nuevo. CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha empezado la huelga de mineros en Pueblo Nuevo del Terrible.

Hasta ahora se desarrolla pacíficamente. Asegúrase que los huelguistas han recibido dinero de sus compañeros de Asturias para que puedan resistir.

¿Solución de la huelga de Peñarroya? PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE. (Martes madrugada.) Créese solucionada la huelga de obreros mineros.

Pedían una peseta de aumento los que trabajan en el interior, y dos reales los de la superficie.

La Sociedad minera de Peñarroya, en su vehemente deseo de evitar conflictos por la carencia de carbón, ha ofrecido tres y dos reales de aumento, respectivamente, a los obreros del interior y exterior.

Si los obreros aceptan, como se supone, hoy reanudarán el trabajo. ARAGON Conflictos obreros.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Continúa en igual estado el conflicto de los albañiles.

Se espera con interés el resultado de la reunión de la Sociedad de Arquitectos, Federación patronal y Cámara de la Propiedad con el gobernador.

El obrero albañil Juan Carbón, que se dirigió al trabajo, fué apaleado por los huelguistas.

Carbón tuvo que ser conducido al Hospital. El obrero Angel Sanz fué apedreado.

CASTILLA LA NUEVA Exportación de ganado. CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) El gobernador ha dicho a los periodistas había dado órdenes a los jefes de estación de la provincia para que permitieran la exportación de ganado, siempre que sea para dentro de España.

CASTILLA LA VIEJA La feria de San Bernabé. LOGROÑO. (Lunes, noche.) Con tiempo lluvioso, pero gran animación, ha comenzado la feria de San Bernabé.

El ganado se cotiza a altos precios. Esta mañana se hicieron las salvas de costumbre.

Llegan sin cesar gran número de forasteros. La procesión ha resultado solemnisima. Fué presidida por el alcalde, que llevaba la bandera de la ciudad.

Nuevo abad. BURGOS. (Lunes, noche.) Ha sido elegido abad mitrado del Real Monasterio de Santo Domingo de Silos el padre Luciano Serranos, natural de Castro Ceniza, pueblo de esta provincia.

Es muy conocido por sus trabajos históricos. CATALUNA La crisis. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Hay mucha impaciencia por conocer la lista del nuevo Ministerio.

La solución de la crisis ha causado gran sorpresa entre los mauristas y los conservadores.

En general ha producido mucha impresión. «La Veu de Catalunya» dice que la crisis se ha resuelto por la eterna llamada a los políticos que el país acaba de rechazar con su veredicto.

Añade que no se ha querido oír a la opinión pública, y que la solución de la crisis es más grave y está más preñada de amenazas que lo haya podido ser la imposición de la clase militar.

«El Progreso», órgano de los radicales, califica esta crisis del medio.

Dice que García Prieto, rehuyendo responsabilidades, ha abandonado el Poder en el arroyo.

El gobernador ha manifestado que al enterarse de que el Sr. Dato estaba encargado de formar Ministerio, envió la dimisión, rogándole se le indique la persona a quien ha de hacer entrega del cargo, pues se propone regresar acto seguido a Madrid.

A las dos de la tarde no había recibido contestación.

El alcalde ha dicho que en cuanto tenga noticia de quién ocupará el ministerio de la Gobernación, presentará la dimisión.

Para ocupar la vacante suenan infinitud de nombres.

Esta noche se reunirá en la Liga los senadores y diputados regionalistas. Obreros y patronos.

La huelga de los cilindros y estampadores presenta igual aspecto que en la semana anterior.

Acudieron hoy al trabajo igual número de obreros que en la anterior, funcionando las mismas fábricas.

No se tiene noticia de que hayan ocurrido incidentes.

Continúa la huelga en la fábrica de papel que en Capellades posee el Sr. Villaseca.

Los obreros celebraron ayer en aquella población un mitin, acordando no reanudar el trabajo hasta que sean repuestos los operarios despedidos y por cuya causa decretaron la huelga.

Además piden la expulsión de los esquiroleros; el abono de los jornales devengados durante la huelga, y el aumento a cinco pesetas del jornal que cobran diariamente.

La huelga parcial de obreros litógrafos de esta ciudad, sigue sin arreglar.

En asamblea celebrada por los huelguistas se discutieron las proposiciones presentadas por los cuatro patronos a quienes afecta la huelga, siendo rechazadas por unanimidad.

## AVISOS UTILES

BRUMA, CATARROS, CÁLCULOS, NEURASTENIA  
**TERMAS PALLARES**  
(Sociedad anónima).  
**Alhama de Aragón.**  
Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Teléf. 17-69.

**HARINA 50 años de ÉXITO**  
**LACTEADA de ÉXITO**  
**NESTLÉ**  
Pídase en todas las Droguerías y Farmacias  
**ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS**

**SIDRA VERETERRA Y CANGAS**  
Preferida por cuantos la conocen.

### El manantial de los gordos

Esta vez se han repartido las dos series y centenas del núm. 1.543, premiada con las 120.000 pesetas, en el sorteo del 11 de junio, entre los numerosos clientes de la afortunadísima Admón. de Loterías núm. 17, de doña María Luisa Serrano, Magdalena, 38.

### LIQUIDACION DE MUEBLES

y camas. Casa La Rosa. HORTALEZA, 136.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.

**PARA ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.  
**Iodhyrine**  
del Dr. DESCHAMP.  
APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero.  
Precio: 12 pías caja de 60 obleas y 7.50 pías 1/2 caja de 36 obleas.  
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

### Deportes.

Sin accidente alguno que lamentar por parte de los corredores, terminaron las pruebas organizadas por el Automóvil Club de Cataluña.

No ocurrió durante la carrera Vuelta a Cataluña ninguna desgracia, pero estuvo a punto de que sucedieran, a la llegada de los autos, a consecuencia del numeroso público agrupado en el Paseo del Tibidabo que los guardias no podían contener.

Por milagro no ocurrieron desgracias. El primer auto que llegó fué el conducido por D. Francisco Puig, las seis menos veinte minutos de la tarde.

Fueron llegando hasta 25 de los 27 coches que salieron el día 6.

El último en llegar fué controlado a las siete, tres minutos y 45 segundos.

La clasificación no podrá hacerse hasta que el Jurado haya examinado todas las hojas.

### Una boda.

En la iglesia de la Merced se ha celebrado esta mañana con gran lujo y solemnidad la boda de la Srta. Fabra y Sentmenat con el ingeniero D. José María Vallesca Ferrer y Vidal.

### GALICIA

#### El «Alfonso XII».

VIGO. (Lunes, tarde.) Procedente de Nueva York y la Habana ha llegado sin novedad el transatlántico «Alfonso XII».

### VALENCIA

#### Los empleados de Hacienda.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Se han recibido las circulares invitando a los empleados de Hacienda a formar las juntas de Defensa.

Hubieranse enviado numerosas adhesiones, pero se ha impuesto el criterio de esperar la conducta del nuevo ministro de Hacienda, del que guardan los mejores recuerdos.

#### Los braceros del campo.

La huelga de braceros del campo sigue y se ha extendido a Benaguacil y San Antonio.

#### Huelga solucionada.

Se ha solucionado la huelga de obreros del puerto.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## A las puertas de casa

Con averías ha entrado en Cádiz un submarino alemán. Desde luego suponemos que se cumplirán estrictamente las reglas establecidas por el derecho internacional y que España, en virtud de su neutralidad, no dará motivo de queja ni a uno ni a otro grupo de beligerantes.

Al mismo tiempo, los informes telegráficos de provincias señalan la presencia de submarinos alemanes en diversos puntos de las costas españolas—aunque no en aguas jurisdiccionales—como son Santander, Coruña, Castellón, donde cañonean a los buques mercantes, sin que hasta ahora, por fortuna, haya sido víctima otro buque español, que habría que sumar a la larga lista de los hundidos, con pérdida enorme para nuestra Marina mercante.

Es lamentable que los submarinos alemanes hayan elegido para operar las cercanías de las costas españolas. Legalmente nada podemos decir, pero moralmente debemos quejarnos de los graves perjuicios que a España se ocasionan.

No es pequeño ya el que se recele alguna complicación por nuestra parte, basándose en el famoso descubrimiento de Cartagena; pero las medidas de vigilancia adoptadas por el anterior Gobierno respecto a nuestras aguas jurisdiccionales, tanto en el Cantábrico como en el Mediterráneo, habrán llevado una impresión de que por nuestra parte damos las seguridades posibles de que España cumple sus deberes.

Pero la permanencia de los submarinos alemanes en nuestras costas tiene las trazas de un bloqueo de España, puesto que se imposibilita el acceso de los buques mercantes extranjeros a nuestros puertos. En derecho no podemos impedirlo, pero sí podemos, por los perjuicios recibidos, respetuosamente quejarnos. Nuestro tráfico marítimo se halla casi paralizado. Y es más triste aún pensar que algunos de esos submarinos que rondan constantemente nuestras costas y se apostan en las proximidades de nuestros puertos, es decir, a las puertas de casa, impidiendo la entrada en ella, hayan sido los mismos que nos han echado a pique una cuarentena de buques y han matado o herido a unos cuantos compatriotas nuestros.

Por tanto, esa vigilancia extranjera no nos parece muy aceptable, aunque algunos la estimen grata. Y los agricultores, los industriales y los comerciantes españoles, lesionados gravemente en sus intereses, creemos que tampoco se hallen muy alborozados ni con las visitas a nuestros puertos ni con la policía de nuestros mares.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Miércoles 13 de junio de 1917.

Salé el Sol a las 4.29.  
Se pone a las 7.27.

Santos del día.

Santos Antonio de Padua y San Fandila, monje, confesores; Santos Fortunato, Luciano y Peregrin, mártires, y Santas Felícula y Aquilina, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes (calle de la Puebla, 20), y sigue la solemne novena a San Antonio; a las siete, misa cantada y procesión para manifestar a Su Divina Majestad; a las diez, misa mayor, siendo orador el muy ilustre señor D. Luis Quixal y Beltrán, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Quixal, novena, preces, procesión de reserva y gozos al Santo.

En la parroquia de San Antonio de la Florida función solemne a su Titular, y sigue el tricenario; a las diez misa mayor, predicando D. Domingo Blázquez, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Pastor, preces y reserva.

En las Calatravas fiesta a San Antonio, a las once, siendo orador el muy ilustre señor D. Diego Tortosa; por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Tortosa, duodenas, reserva y procesión con la imagen del Santo.

En San Fermín, idem id., y termina la novena; predicará en la misa, a las diez, don Santiago Estebanell, y por la tarde, a las seis, D. José Suárez Faura.

En San Luis, idem id., D. Lucio Herretero, y a las seis y media, D. Juan Munera.

En San Justo, idem id., D. Luis Cámara y padre Pedro Villarrín.

En San Sebastián sigue la novena a San Antonio, y predicará en la misa, a las diez, D. Manuel Belda, y por la tarde, a las seis y media, D. José Suárez Faura.

En San Millán, idem id., D. Domiciano Gracia, y a las siete D. Edilberto Redondo.

En San Lorenzo, idem id., Sr. García Sanz y Sr. G. Bustos.

En San Marcos, idem id., y será orador, en la misa a las diez, y por la tarde a las seis, el muy ilustre señor D. Bienvenido Rodríguez.

En San Jerónimo, idem id., el padre Florentino Larra.

En el Caballero de Gracia, idem id., don Leonisio Santiago.

En Santa María, idem id., a las seis y media, el señor cura párroco.

En las Monjas Trinitarias, a las diez, fiesta a San Antonio, con sermón.

En Santa Bárbara, idem, a las seis y media, predicando D. Mariano Moreno.

En Santiago, idem id., D. Ildefonso Linares.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, idem id., el señor cura párroco, y por la tarde, a las seis, D. Francisco Javier Correa.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, idem id., el señor cura, y por la tarde, a las seis, termina la novena.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las seis y media, termina la novena, siendo orador el P. Esteban Arce.

En San Ginés, al anochecer, se rezará la novena a San Antonio.

En la iglesia del Hospital de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 103), por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes al Santísimo.

En Santa Cruz fiesta a San Antonio, a las diez, predicando D. Alvaro García, y por la tarde, a las seis y media, en la continuación de la novena, D. Gerardo Martín.

En las Carboneras, por la tarde, a las cinco, sigue la novena al Santísimo.

En las Monjas del Sacramento, idem, y predicarán: en la misa a las diez, un padre benedictino, y por la tarde, a las seis y media, el P. Modesto Barrio.

En las Descalzas y la Encarnación sigue la octava al Santísimo.

En las Monjas de Góngora termina, y habrá misa solemne con sermón a las diez, y por la tarde, a las cinco, completas y visita de altares.

En San Ildefonso sigue la novena al Corazón de Jesús, y serán oradores: en la misa, a las diez, D. José Carrande, y por la tarde, a las seis, el padre Luis Gonzaga Navarro.

En San Jerónimo, idem, a las ocho, misa de comunión general; a las once se manifestará a S. D. M., estación, misa rezada, sermón, que predicará el P. José María Rubio, novena, preces y reserva.

En la iglesia de las Esclavas (paseo de Martínez Campos) sigue por la tarde, a las cinco, predicando el padre José María Carretero.

En las Salesas (San Bernardo), a las cinco, el padre Galo Iglesias.

En San Pascual continúa siendo orador, por la tarde, a las cinco y media, D. Angel Lázaro.

En las Salesas (Santa Engracia), idem id., a las seis menos cuarto, el padre Manuel Espejo.

En San Ginés, a las seis, padre Alberto Risco.

En Santiago, idem, padre Juan A. Domínguez.

En San Martín, idem id. al Corazón de Jesús, el muy ilustre Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la iglesia de la Compañía, idem id., el padre Pedro Castro.

En Cañizares, idem id., padre Alfonso Gázquez.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos, idem idem, un padre de la Compañía.

En el Cristo de la Salud, idem id., don Santiago Estebanell.

En la parroquia de Santa Teresa, idem id., D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Bárbara y en San José idem id., a las siete, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), idem, a las siete y media, el señor cura.

En el Perpetuo Socorro, por la tarde, a las seis, sigue la novena a su Titular, siendo orador el padre Gómez.

La misa y oficio son de la infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Sancti Spiritus.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de junio de 1867.

Ayer tarde se fijó en la tablilla de Bolsa un documento oficial que dice así:

«La paz y el orden público se hallan completamente asegurados en toda la Monarquía, y de ello abriga la más completa seguridad por las noticias satisfactorias que con relación a dicho asunto he recibido en la mañana de este día al tomar posesión del Gobierno de esta provincia, con que S. M. la Reina (que Dios guarde) se ha dignado honrarme.

Y tengo el gusto de hacer pública esta manifestación para conocimiento del sensato vecindario de esta corte.—Madrid, 11 de junio de 1867.—Carlos de Fonsaca.»

CARIDAD

Homos recibido y entregado a la familia del título de Castilla, a que aludimos hace unos días:

De A. H., 30 pesetas.

De doña R. G. C., de Cartagena, 5 ídem.

De los hijos y hermana Luisa de D. Manuel Ibáñez de La Unión, 30 ídem.

De doña C. B., de Barbastro, 10 ídem.

En nombre de los interesados damos las gracias a los caritativos donantes.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

## DE LA GUARDIA CIVIL

El aerostable Montero.

Otra vez, lector, he de hacer público algo que se refiere al aerostable Montero.

Supongo que recordará del calvario que pasó el autor. El mismo calvario que pasaron y pasan—no quiero decir que pasarán, porque soy de los optimistas—todos los inventores españoles que no tienen dinero ni padrino.

Se inició, hace más de un año, una suscripción nacional, a la que concurren los entusiastas de estas cosas—muy pocos—y sus compañeros de la Guardia Civil, no todos. Y a Dios gracias, llegó a puerto de salvación la idea, porque el entonces ministro de Fomento, D. Amós Salvador, haciendo honor a sus proverbiales dotes de seriedad, patriotismo, justicia y energía, dispuso, cuando se le requirió para que diese algún dinero, que siendo el ministro de Fomento, y tratándose de resolver un problema tan trascendental como el de la estabilización automática en el aire, que cesase la suscripción, que lo recaudado se entregase en la Escuela Nacional de Aviación, y que por ella se construyese el aparato, devolviendo el dinero sobrante, si había de más, ó formulándose presupuesto para terminarlo, si faltaba.

Así las cosas, me preguntan desde hace tiempo: ¿Qué tal va lo del aerostable Montero? ¿Cuánto se recaudó? ¿Se construye ó no?

He visto al capitán Montero, le he preguntado, y contesta que el aparato está terminado y pronto a realizar una de las pruebas de estabilización.

—¿Cuándo son esas pruebas?, insistí.

—Por mí, cuando quieran...

En todo esto hay algo indefinido, inconcreto. Se entrecruzan obstáculos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA prestó gran apoyo al inventor, al igual que otros periódicos. Lo que se nos pregunta no podemos contestarlo categóricamente.

Y como hubo una Comisión de suscripción nacional, muy justamente bombeada por su altruismo y buena orientación, a ella nos dirigimos con todos nuestros respetos, por si tiene a bien darnos luz y decirnos con absoluta claridad a qué se debe la tardanza inexplicable en realizar, mejor dicho, en cumplir cuanto ordenó el ministro de Fomento por real orden.

Atención que espero merecer.

LADERA

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando a D. Benito Aparicio y Pérez, oficial mayor del Cuerpo técnico de Letrados de la subsecretaría de este ministerio.

—Otro promoviendo a la plaza de oficial mayor del Cuerpo técnico de Letrados de la subsecretaría de este ministerio a D. Fernando Felipe Almech y Falcón, oficial jefe de Sección de primera clase del expresado Cuerpo técnico.

—Otro idem a la plaza de oficial jefe de Sección de primera clase del Cuerpo técnico de Letrados de la subsecretaría de este ministerio, a D. Severiano Alonso Martínez y Martín, oficial jefe de Sección de segunda del expresado Cuerpo.

—Otro idem a la plaza de oficial jefe de Sección de segunda clase del Cuerpo técnico de Letrados de la subsecretaría de este ministerio, a D. Agustín Hidalgo de Quintana y Ercañiz, oficial primero del expresado Cuerpo.

—Otro indultando del resto de la pena que le falta cumplir a Gumersindo Iracheta.

—Otro conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena impuesta a Cruz Andueza Eleano.

—Otro idem id. la mitad del resto de la pena que falta por cumplir a José Tarrés Vilanova.

—Real orden dejando sin efecto las convocatorias de oposiciones anunciadas para proveer dos plazas de auxiliares terceros, vacantes en la Dirección general de los Registros y del Notariado, y dejando igualmente sin efecto los nombramientos de oficiales de Administración de quinta clase, interinos, hechos a favor de D. Gonzalo de Mata y Alonso y D. José Fernández Alonso.

—Otra nombrando el Tribunal para las oposiciones a notarias determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de Burgos.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra circular disponiendo que a la Compañía del ferrocarril de Argamasilla-Tomelloso, le sean aplicadas las prescripciones que para uso de la cartera militar de identidad se contienen en el real orden circular de 5 de diciembre de 1911.

—Otra disponiendo que a los reclusos condenados por la jurisdicción de Guerra, procedentes de la suprimida Penitenciaría de Ceuta, y que en ella gozaban de libre circulación, se les apliquen los beneficios que determinan los artículos 5.º y 6.º del real decreto de 8 de febrero de 1915, dictado por el ministerio de Gracia y Justicia.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo a doña Micaela Díaz Rabanada la gratificación anual de 500 pesetas por residencia, como profesora

numeraria de Historia de la Escuela Normal de Maestras de Madrid.

—Otra nombrando, en propiedad, a don Luis Subirana, catedrático de la Universidad Central.

—Otra creando una plaza de auxiliar numerario en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, Sección de Filosofía.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Higiene con prácticas de Bacteriología sanitaria, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago.

—Otra idem id. id. la provisión de la cátedra de Patología médica con su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

—Otra suprimiendo en la provincia de Orense una zona de Inspección de Primera enseñanza, y restableciendo en Oviedo la suprimida por real orden de 13 de abril del año actual.

—Real orden nombrando inspectores auxiliares de Primera enseñanza de las provincias de Oviedo y Canarias (zona de Las Palmas), a D. Gregorio Jesús Rodríguez, y García de la Mata y D. Andrés García Martín, respectivamente.

PORTUGAL Y ESPAÑA

## RECTIFICACION CATEGORICA

Comunicado de la Embajada de Inglaterra.

Ha provocado comentarios en la Prensa madrileña una carta publicada en *The Times* del 20 de mayo último, firmada por *A correspondent lately in the Peninsula*, en la que se insinúa que las amistosas relaciones entre España y Portugal no eran del agrado de la Gran Bretaña.

La Embajada de S. M. B. aprovecha la oportunidad para declarar que la insinuación publicada en el gran diario londinense carece en absoluto de fundamento. La política de la Gran Bretaña respecto a la Península ibérica se ha inspirado desde los tiempos de la guerra de la Independencia y de la Cuádruple Alianza posterior en dos principios fundamentales, esenciales para el equilibrio europeo: primero, el mantenimiento constante de las relaciones amistosas, derivadas de sus comunes intereses con España; y segundo, el mantenimiento, igualmente firme, de la antigua alianza con Portugal, que data del siglo XIV.

Estos principios han sido confirmados en los últimos tiempos por el arreglo que resultó de la entrevista de los dos Reyes en Cartagena, de una parte, y de otra, por la participación activa de Portugal en la guerra actual.

Natural consecuencia de la alianza inglesa con Portugal y de la amistad largo tiempo existente entre los Gobiernos español y británico, es que este último no puede ver sino con satisfacción cualquier aumento de simpatías recíprocas entre los de España y Portugal.

Ayer tarde dió su segunda conferencia en la Exposición el notable crítico de arte Sr. Francés, ocupándose de la parte de escultura, arquitectura y grabado.

Después de hablar del reglamento y de las equivocaciones en que incurrieron quienes lo redactaron, ocupóse de las obras premiadas, especialmente de las de los Sres. Ortells y Cristóbal, describiéndolas y juzgándolas.

Al tratar de que había quedado sin otorgar una de las primeras medallas, y señalándolo como un error del reglamento, que había impedido la concurrencia de los pensionados de la Academia de Roma a la Exposición actual, hubo de decir que esa primera medalla no concedida se encontraba, por culpa del tal reglamento, no en las salas de la Exposición, como debiera haber estado, sino en el patio del ministerio, en el grupo *Humanidad*, del pensionado D. José Bueno, joven y ya notable escultor aragonés.

En hermosos párrafos describió el grupo del Sr. Bueno, otorgándole toda la atención que esta obra merece, y de la cual habremos de ocuparnos en plazo breve.

En la parte arquitectónica, lamentóse de la pobreza actual de la arquitectura española, citando como únicos arquitectos españoles a Gaudí y Anasagasti.

El Sr. Francés fué muy aplaudido por la distinguida concurrencia.

BAÑO DE TRILLO

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

PRECOCIDAD ARTISTICA

CONCHITA CALVO

Los socios del *Círculo de Bellas Artes* pasaron anoche momentos deliciosos escuchando a Conchita Calvo, admirable niña de siete años, que posee excepcionales aptitudes de pianista.

La prodigiosa niña no enciende solamente por su precocidad como poseedora de un mecanismo en desproporción con sus medios físicos, sino que deleita al oyente por su delicadeza de expresión, reveladora de un verdadero temperamento artístico.

Conchita Calvo, que fué muy obsequiada por la Sección de música de la artística Sociedad, tocó la *Sonata núm. 20*, de Beethoven; la *Marcha* de Mozart; un vals de Romeno y dos obras de E. del Valle. Como al final de cada una de las piezas, y al terminar el programa, el auditorio hizo calurosas ovaciones a la infantil artista; ésta ejecutó otras composiciones con rara perfección.

La impresión que la precoz pianista produjo en sus oyentes fué de intensa simpatía.

Terminada la interesante audición, en uno de los grupos que formaban los socios y estudiantes de Conchita Calvo, se habló del propósito de que la culta Sociedad, haciendo honor a sus fines artísticos, cooperase a la educación musical de la naciente artista.

En el Palacio de Cristal.

La impresión más deplorable que había de producirse al penetrar en este rostadero era en el pabellón del Museo de Ultramar, que allí habríamos de ver advertida. Mucho de lo que hay aquí debiera haber estado allí. Es como tenducho de prendero, como inmensa ni están todos los que son.

Y hasta sucede que llegados a las puertas de esta *serre*, convertida temporalmente en Exposición de arte, con la idea de tropezarnos con cosas peores que las que acabamos de ver—y cuidado que las hemos visto muchas—, resulta que ante muchas de ellas, nos parecen mejores. Y si en las primeras ser tratadas como buenas, ahora, y más que respecto a aquellas, nos indignaríamos por la injusticia de haber sido tratadas como malas, teniendo de las buenas el concepto que señalan la mayoría de las anteriores.

Pero no nos indignamos antes, y tampoco nos indignaremos ahora. ¿Para qué?

Comenzando nuestra vuelta a la sala, encontramos un paisaje de Soler y Gil, uno de tantos retratos de Morelli, un lienzo bastante sucio de Penzol, y—ya dimos con uno donde detenerse algo más—un cuadro titulado *El místico*, de Ciga Echandi, muchísimo mejor, como pintura realista, que el cincuenta por ciento, y me quedo corto, de los del otro edificio.

Vienen después una serie de retratos de los que no debieran admitirse, según la teoría que en anterior artículo dejamos sentada, una inocente pintura de García Carrio, otro retrato, un estudio del natural de Gallardo, cuatro lienzos más inexpresivos, un estudio de busto de mujer de Mastrarena, que es aceptable, un lienzo grande y lamentable, un retrato amarillo, una castiza bastante descuidada, un sentido lienzo de González Agreda y un buen retrato a la acuarela de Jaraba.

*Mi maja*, de Angel de la Fuente, tampoco debiera estar aquí, sino en el otro palacio, lo cual es ya decir de las condiciones que revela.

Otro retrato, de Peregrin; un cuadro de costumbres, de Costa Dequid; la figura de un lechero con su caballo, de Ferré; un tipo de Rogelio Mirando, un cuadro alegre de Capdevila, unos gansos, de Espi, que están bien de dibujo, aunque no tanto de color; *La ofrenda*, de Ibarrondo, a quien sus compañeros quisieron tomar como cabeza de tonto, y un cuadro de los llamados «de historias», bien hecho, de López Tomás, sobre el *Fin de Don Quijote*.

Borrel Vidal llena un gran espacio con su cuadro *El Príncipe y los consejeros de Andorra*. La escena ofrece el aspecto de uno de esos grupos sacados al aire libre el día en que se ponen primeras piedras ó se descubren estatuas. Las figuras son estradas, y dan una mala idea de las fisonomías de Andorra.

Buen país para los caricaturistas, si fueran los andorranos como los pinta Borrel Vidal. Sin embargo, este cuadro pudiera haber figurado muy orgulloso junto a otros, no menos sombríos y desdibujados, también caricaturescos, que hemos visto en el Palacio de Ultramar.

Gómez Salvador nos ofrece unas acuarelas unas miniaturas Gómez Redondo, y un aceptable paisaje, Tolosa.

*Cortejo báquico* es un hermoso cuadro de Juan José Garate, contra el cual se ha señalado la enemiga del Jurado, no sabemos por qué causa. El cuadro de Garate, pintor a quien hace ya muchos años concedió una segunda medalla, es una fantasía sobre el carácter de los distintos vinos de España, tirando trozos que están admirablemente pintados, con el acierto de paleta a que Garate nos tiene acostumbrados, y además está muy bien dispuesta la agrupación de las figuras.

El público se ha detenido con interés ante este lienzo, y ha comentado desastrosamente la para el Jurado el haber sido colocado bajo la luz cruda de esta sala, que tanto perjudica a la briosa coloración de esta pintura, y no en cualquiera de las muchas paredes que en las salas del Palacio de Ultramar habrían de llenarse con lienzos sin ningún interés y de escasísimo valor artístico.

Cuatro paisajes más de Olivet Legara, Carrasco Encina, Cortés Riera y Félix Carrasco, un oscuro retrato de Cepeda Ossorio, dos estudios de Fábregas, dos paisajes más y unos tullidos de Exoristo Salmerón, que no merecían tampoco estar aquí.

Unas sabrosas frutas de la *Sera*, Alfonso Solís; una cabeza de estudio, de Sancho Solís; otra marina, de Carlos Iñigo; de Francisco Borrel; unos pinos, de Malinversti; un retrato, de Barbeyto; un buen paisaje, de Vera y Soler; un cuadro *«Zagalasa»*, de Carrasco Gamorena, que no puede calificarse de malo; un aceptable paisaje, de Vallcorba; una marina, de Galofre Oller, y dos *gitanas*, de Rogelio López.

J. GARCIA MERCADAL

TOROS Y TOREROS

El triunfo de los humildes.

Yo salí anteayer de la plaza verdaderamente contento, satisfecho en extremo. Al anuncio de que los terribles muerdos iban a ser lidiados por tres muchachos valientes, humildes y de los que no reparan en la calidad del género...

Además, pensábamos tener en cuenta la calidad que de los espectáculos taurinos hace un personaje muy allegado a la Empresa: en una, se da la estocada en la plaza; en otra el día siguiente, en nombre de los toreros...

La de anteayer pertenece al primer grupo, y en la forma esperada se desarrolló el suceso. Seis estocazos enormes, colosales, y a la hora de la luz, un pinchazo hondo; cuando más, una estocada corta. Y eso sin derecho a elegir la procedencia de la mercancía...

Anteayer salieron los tres dispuestos a dar la nota emocionante a la hora de matar, que es donde los tres están más fuertes. Tenían para la lucha todos los elementos dispuestos en contra, porque no solamente eran los terribles muerdos, sino que, como los tres diestros...

Seis miras, seis estocadas; seis ovaciones, seis vueltas al ruedo. Licenciamiento del puñillero, que estuvo de vago toda la tarde, y nada de los artistas en hombros. Tal es el resumen de esta memorable corrida, en que merece mención aparte, como cosa «apoteósica», como cosa blanca vista, como volapié de non, el enorme y brutal estoconazo con que Pedro Carranza hizo arrodillar al tercer toro...

Los toros fueron tan duros y tan poderosos, que a ninguno de ellos le vimos sacar la lengua. Así llegaron de guapos al final de su vida. Los dos más nobles le correspondieron a Malla (para el cual se pidió por sus partidarios la oreja); a Pedro de la Albagá, los de más cuidado, y Paco Madrid dió muerte al mayor de la serie. Un colorado enorme.

Los tres toreros fueron muy justamente aplaudidos, y ya que tan bien se portaron en esta función, es de esperar que la Empresa ponga de nuevo en los carteles el nombre de los artistas Malla, Madrid y Algabeño. Se lo merecen. Lo han ganado a pulso.

En todo menü taurino deben figurar platos fuertes y otros de fácil digestión. Junto a los nombres de los reyes del toro, Gaona, Jesolito y Belmonte, deben ponerse los del torero nombrado.

Mi aplauso a los tres y mi enhorabuena.

Señor director general de Seguridad: Varios aficionados me suplican dirija un ruego para ver si se puede quitar ese nuevo personaje que, con el título de asesor, se sienta en la presidencia. Del mismo modo que se quitó la rayya, porque no servía para nada, debe desaparecer el asesor, que nada provechoso hace.

Guñado por un sentimiento humanitario en favor de un desvalido, y por la piedad que siempre inspira el débil, voy a recoger, para protestar de él, un rumor que confidencialmente y al oído fué tomado cuerpo hasta llegar a la letra de imprenta. Me refiero a la prohibición de que en adelante pueda tocar en la Plaza de Madrid Rafael el Gallo.

Hasta el momento presente, la Dirección general de Seguridad no ha pasado a la Empresa ninguna orden referente a este extremo, y así nos lo ha comunicado una persona que tiene motivos para estar bien informada. No ha existido semejante orden de la Dirección de Seguridad, que si bien hubiera tenido algo de previsora, también tendría algo de arbitraria, porque Rafael Gómez ostenta el título de matador de toros y no puede prohibirse el libre ejercicio de su profesión. Tratando del destierro del Gallo, empezamos a filosofar y llenaríamos páginas y más páginas, porque es triste que del árbol ciego haga laña todo el mundo y no saquen el pecho fuera, aun arrojando la impopularidad, los que tomaron a Rafael como primer

escalón para subir, ó le jalearon, como bandera de populacheria, para darse a conocer. Algo ha indicado ya mi buen amigo César Jalón, alegre y entretenido revistero, que ha seguido las huellas del forrado Don Modesto en las columnas en que éste ha dejado un recuerdo impercedero.

El genial Pepe Loma fué quien dió a conocer y subió a las cumbres el cartel de Rafael en tiempos que la casa Gómez necesitaba auxilio para prosperar. «Ha resucitado Cayetano Sanz», nos decía aquel eminente literato a raíz de una magnífica faena rafaellista, y desde entonces, en castellano neto, sin mezcla de otro dialecto, que suena mal en revistas de toros, le allanó la cuesta del arte, convirtiéndola en camino de flores.

Ahora, después de las recientes censuras que hemos tenido que dirigirlas con ocasión de sus recientes derrotas, recogemos y desmentimos el rumor callejero con idea de que no tome cuerpo tan absurda especie. En la ocasión presente, como protesta de que no salgán a su defensa los que debían hacerlo, aquellos que le traían y llevaban en su época de auge y ovaciones, nos inclinamos, siquiera por piedad, del lado del débil, declarándonos defensores del que fué vencido en la lucha.

«Piedad, piedad, señores.»

P. ALVAREZ

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 11. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Ferrocarriles, Valores extranjeros, Cambios.

BOLSA DE BILBAO

Otros Hornos, 334,50. — Resinas, 92. — Explosivos, 274.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

ESTADO DEL TIEMPO

Persisten las causas de perturbación atmosférica, registrándose lluvias tempestuosas, que son copiosas en la región andaluza. La temperatura va en aumento. Tiempo probable en las distintas regiones de España. Tendencia tormentosa. MADRID. Altura barométrica a las doce del día, 705,3. Temperatura máxima del aire, 25°, 2. Idem mínima, 14°, 7. Dirección del viento, Este. Recorrido total, 134 kilómetros. Velocidad máxima, 14 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo poco estable.

EL GAITERO

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

DESPUÉS DE LA CRISIS

EL NUEVO GOBIERNO

Juramento de los ministros

Los nuevos consejeros de la Corona fueron acudiendo a Palacio, desde las tres de la tarde, por este orden: Bugallal, Burgos, vizconde de Eza, Flórez, Sánchez Guerra, marqués de Estelita, Dato, Andrade y marqués de Lema.

Al llegar el nuevo ministro de Estado, marqués de Lema, alguien le dijo: —Tarde viene usted.

El marqués replicó: —Todavía maduro. Creo que no debía haber venido.

El juramento se prestó en la Cámara, como prescribe la etiqueta.

El Rey vestía de capitán general de Infantería.

Presentes estaban los marqueses de la Torrejilla y Viana, el duque de Santo Mauro, el general Aznar, el conde de Torrepalacio, el marqués de Sanz, marqués de Argüeso, el marqués de la Rivera y el conde de Aybar.

Tomó el juramento el Sr. Dato el ministro dimisionario de Gracia y Justicia, Sr. Ruiz Valarino.

Al salir del juramento, y refiriéndose al nuevo Gobierno, dijo el Sr. Ruiz Valarino, hablando con los representantes de la Prensa: —Dios les dé buena suerte.

El Consejo

El nuevo Ministerio cumplimentó luego a las dos Reinas y se constituyó después en Consejo bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Refiriéndose a este Consejo, que duró más de media hora, el Sr. Dato dijo a los periodistas: «Hemos celebrado un pequeño Consejo para dar gracias a S. M. por haber depositado en nosotros su confianza y exponer el propósito de este Gobierno de atender a los grandes problemas nacionales.

Respecto a política exterior, nada tenemos que decir respecto de la neutralidad, criterio que hemos sustentado con firmeza así en el Gobierno como en la oposición.

Es nuestro propósito atender preferentemente a los problemas de la defensa nacional al mismo tiempo que a las cuestiones de índole económica, con esperanzas de que, con ayuda de Dios, podrá el Gobierno salir adelante y conseguir que España se mantenga en la posición a que tiene derecho.

Su Majestad firmó los decretos admitiendo la dimisión a los ministros salientes y nombrando a los nuevos consejeros de la Corona.

Añadió el Sr. Dato que desde hoy despacharán los ministros con S. M. en el turno de costumbre.

Al despedirse de la Prensa hizo el Presidente del Consejo esta declaración: —El hecho de llevar un príncipe de la milicia al ministerio de la Guerra significa toda la importancia que el Gobierno concede a los intereses y asuntos militares. Todo el Gobierno le prestará al efecto su concurso, y muy especialmente el Presidente del Consejo.

Los problemas actuales

Graves temores.

En las altas esferas oficiales, reina hondísima preocupación por estimarse que la situación general que estamos atravesando envuelve mucha mayor gravedad de lo que podía suponerse.

No es ya solamente la cuestión militar, sino que al lado de ésta hay otras dos cuestiones: una de carácter político y otra social.

No hemos de ocultar que las impresiones que hemos recogido en los sitios a que hacemos referencia convienen en que tienen importancia, tanto la una como la otra, pudiéndose claramente advertir que los elementos que las plantean tratan por lo visto de aprovecharse de la situación especialísima que ha creado la causa provocadora de la crisis última, y para que nuestros lectores puedan apreciar con mayores elementos de juicio, diremos que las fuerzas políticas que se agitan son las radicales de Barcelona, habiendo en esta capital alguna agitación y expectación, motivadas por los mítines que allí se celebraron anoche.

La otra fuerza social que con su actitud parece que trata de complicar el estado actual de cosas, es la que integran los elementos ferroviarios.

Entre éstos se advierte tendencia a ir a una huelga pronta, que de realizarse, crearía un estado excepcionalísimo y en extremo grave en los momentos presentes.

De desear es, por interés de todos, que los agencios que con bastante fundamento se hacían anoche no se confirmen y se desvanescan los serios temores que se tienen de que ocurran en un plazo inmediato graves acontecimientos.

Varias noticias

Un telegrama del Rey.

Su Majestad el Rey ha dirigido un expreso telegrama de pésame al Presidente de la República del Salvador con motivo de los terremotos. También envió, en igual sentido, uno de sus ayudantes al cónsul en Madrid.

Los mauristas.

Siguió hablándose ayer tarde de la actitud de algunos elementos mauristas, y muy particularmente de la carta del Sr. Maura publicada en la Prensa de la mañana.

En cuanto a los primeros, parece ser que son muchos los jóvenes mauristas que recomiendan calma y serenidad a sus correligionarios hasta tanto su jefe pueda orientarlos.

El joven maurista que resultó lesionado anoche es D. Camilo Torres, y no lo fué a consecuencia de ninguna colisión que hubiera habido en el Círculo.

Lo que ocurrió fué que otro correligionario

suvo, al enarbolar un bastón, no en actitud hostil contra ningún compañero del partido, tuvo la mala suerte de herir al Sr. Torres, quien ha estado durante algunas horas bajo el peligro de perder un ojo.

Respecto del Sr. Maura, un diputado muy afecto a él decía ayer tarde en el Congreso que no creía en los rumores que han circulado suponiéndole animado de publicar un manifiesto, puesto que por la mañana había estado hablando con él y le había oído decir que no pensaba publicar nada, porque cuanto hubiera podido decir está contenido en su conferencia de la Plaza de Toros de Madrid.

La carta del conde de Romanones. Aunque haya nuevo Gobierno ya, no dejará de hablarse en muchos días de la cuestión que ha provocado la crisis última.

En relación con ésta se ha hablado mucho de la carta del conde de Romanones al marqués de Alhucemas, señalando quienes, conocedores de los términos de la misma, lamentan que el documento no se haga público en toda su integridad, pues, de hacerse, se darían cuenta aquellas personas que sólo lo conocen por la vaga referencia de la Prensa, de la importancia de su contenido.

En la carta se hace una vibrante defensa de la supremacía del Poder civil, y se dice que el partido liberal, que por defender éste ha pasado muchos años luchando con la Iglesia, que es una sugestión moral, está en la obligación de defender esa supremacía contra el peligro que ofrece un poder verdaderamente fuerte.

Habla el conde de Romanones. El conde de Romanones, hablando ayer tarde con algunos amigos, decía que no se le ocultaba el magno sacrificio que se imponía el Sr. Dato al aceptar el Poder. Su conducta y la de su partido será la de ayudar al Gobierno que se ha constituido. Cualquiera hombre público que hubiera merecido esa distinción de la Corona, habría contado con su ayuda, por la gravedad del momento; pero muy singularmente habrá de prestarla aquél al Gobierno que juró ayer, por presidirlo el Sr. Dato, de quien tantas deferencias recibió el partido liberal.

Los republicanos. Para mañana está convocada en el Congreso una reunión de los diputados republicanos conjuncionistas.

García Prieto en Palacio. Antes de jurar el nuevo Ministerio, estuvo en Palacio el marqués de Alhucemas.

«Su Majestad el Rey me ha llamado a las dos y media de la tarde—dijo a la Prensa—para despedirse de mí. Ya saben ustedes que me gusta poco venir a Palacio, para evitar murmuraciones.»

Y de su entrevista no dijo más.

Una entrevista. El Sr. Dato, después de jurar y descomulgar a las distintas personas de la Familia Real, se trasladó al domicilio del marqués de Alhucemas, celebrando con éste una detenida conferencia, en la que el Presidente saliente le informó del estado de importantes cuestiones y con toda preferencia de la que ha motivado la crisis.

En la Presidencia. A las seis de la tarde, y acompañado del marqués de Santa Cruz, llegó a la Presidencia el Sr. Dato.

Habló brevemente con los periodistas, diciéndoles que hoy, en el despacho con el Rey, pondría a la firma el decreto nombrando subsecretario de la Presidencia al marqués de Santa Cruz.

Por la tarde, a las cinco, se reunió el Consejo de ministros para ocuparse de las cuestiones de personal.

El Sr. Dato aguardaba en la Presidencia al marqués de Alhucemas, que llegó poco más tarde, dándole éste posesión del cargo.

En Gobernación. A las cinco de la tarde llegó al ministerio de la Gobernación el Sr. Sánchez Guerra.

A dicha hora le esperaba ya el Sr. Burell. Ambos celebraron larga conferencia, muy justificada su duración en estos momentos, además, por ser ambos íntimos amigos y paisanos.

También conferenció con el director de Seguridad. Después, el nuevo ministro recibió a los periodistas, manifestándoles que se había posesionado, según la costumbre moderna, sin solemnidad oficial ni presentaciones de personal, aunque él no la necesita realmente porque conoce a todos.

El Sr. Sánchez Guerra fué ministro de la Gobernación por primera vez hace quince años y la última no hace dos años. El recuerdo que se tiene en la casa es muy grato; por eso su vuelta al ministerio de la Gobernación ha sido muy bien vista entre el personal de éste.

Aunque todos los altos funcionarios del ministerio se han apresurado a poner sus dimisiones en manos del nuevo ministro, éste les ha rogado continúen en sus puestos hasta que sean nombrados los nuevos.

Ha dirigido también un telegrama a todos los gobernadores rogándoles extremen su celo y permanezcan en los cargos hasta la llegada de los sucesores ó se les indique las personas en quien han de entregar el mando.

Por el despacho del Sr. Sánchez Guerra fueron desfilando ayer tarde casi todos los senadores y diputados del partido.

En Hacienda. El Sr. Alba se despidió a medio día de los periodistas que hacen información en dicho departamento.

Les manifestó que con ocasión de haberse producido la crisis habían quedado pendientes tan sólo de la firma regia los referentes

al Crédito Agrícola y a la reorganización del Catastro.

Los decretos relativos a esta reforma surman siete.

Todos los decretos en cuestión, por tratarse de una labor terminada, los entregará a su sucesor, por si quisiera éste hacerlos suyos.

Los nuevos gobernadores. La combinación de gobernadores tenía anoche casi ultimada el ministro de la Gobernación.

De haberse celebrado ayer Consejo, la hubiera podido llevar a éste.

La llevará al Consejo de esta tarde, para dar cuenta de ella a sus compañeros de Gobierno.

A las nueve de la noche. El jefe del Gobierno, después de dar posesión sin ninguna clase de solemnidad al marqués de Alhucemas, permaneció en su despacho oficial hasta después de las nueve de la noche, recibiendo, entre otras visitas, las de los ministros de Estado, Fomento y Marina.

Estuvo informándose de algunos documentos de carácter diplomático y de diferentes telegramas, retirándose después de esto a su domicilio.

Al abandonar la Presidencia habló con algunos periodistas, manifestándoles que después del día de incansable labor que había tenido, estaba rendido por el cansancio, y no tenía otro anhelo que el descansar algunas horas.

El ministro de la Gobernación estuvo bajando en su despacho oficial hasta las primeras horas de la madrugada.

Manifestó a los periodistas que las noticias de Barcelona eran satisfactorias, no habiéndose confirmado los rumores que acogían algunos periódicos de anoche acerca de alteraciones del orden público.

Para anoche había anunciado algunos mítines, y como se aseguró que concurría a varios el Sr. Lerroux, parecía haber síntomas de agitación; pero no ha ocurrido ningún incidente.

En Valencia tampoco ocurre ninguna novedad; la tranquilidad ha sido completa durante todo el día.

Algunas huelgas han iniciadas, que se propone el Sr. Sánchez Guerra estudiarlas con rapidez para ver si consigue sean solucionadas.

«Claro es—añadió el ministro—que muchos síntomas que se ven desde fuera dan mucho más que pensar cuando está uno dentro del Ministerio.

Acerca de las cuestiones de personal dijo que en el Consejo de hoy quedarían resueltas.

Aspira el Gobierno a que hoy mismo que den hechos los nombramientos de alto personal y los gobernadores civiles.

Para hacer estos últimos recibieron el Presidente y el ministro de la Gobernación un amplio voto de confianza de sus compañeros.

Aunque se había dicho que volverían a los mismos cargos las personas que los desempeñaban en 1915, según nuestros informes habrá bastantes variaciones.

Los nuevos ministros

EL GENERAL D. FERNANDO PRIMO DE RIVERA

La personalidad militar del nuevo ministro de la Guerra es bien conocida de todos los españoles.

Con sus servicios distinguidísimos, datos biográficos y principales rasgos de su figura militar hay para llenar una plana del periódico. Su nombre y apellido señalan una hoja de servicios ejemplarísima y movida, modelo de las generaciones militares.

Nació en julio de 1831. En el año 1844 ingresó en el Colegio General Militar, y en el 47 era oficial ó subteniente de Infantería.

El año 48, en mayo, cuando tenía diez y siete años, ganó la cruz de San Fernando por su comportamiento en los sucesos en la corte por aquella fecha.

Fuó teniente el 52 y obtuvo el grado de capitán por la gracia general de 1854. En el 57 ascendió a capitán y el 65 a comandante.

En el 66 ascendió por méritos de guerra a teniente coronel. Alcanzó el grado de coronel el 68 y en 11 de diciembre de dicho año, por méritos de guerra, obtuvo el empleo efectivo.

También ascendió a brigadier por servicios de guerra, el 21 noviembre de 1869, por su bizarro comportamiento en las jornadas del 1 y 8 de octubre combatiendo la insurrección republicana que estalló en Zaragoza.

En 10 de julio de 1872 obtuvo el empleo de mariscal de campo por su brillante comportamiento en la guerra carlista.

Innumerables acciones adornan el historial de este valiente general por estas fechas, y sólo diremos que fué herido de bala en el hombro derecho el 25 de febrero de 1874, sin abandonar por ello su puesto, y el 27 de marzo de dicho año, en el célebre ataque a San Pedro Abasco, cayó gravemente herido de bala en el pecho. Por su comportamiento en estas jornadas, que fué bizarro, fué recompensado con el empleo de teniente general; tenía entonces cuarenta y tres años.

Convaleciente de la herida que recibió, se enterase de la muerte del marqués del Duero, general en jefe del ejército del Norte, se presentó en Burgos y tomó el mando del distrito hasta que fué nombrado capitán general de Castilla la Nueva.

Cuando fué proclamado S. M. el Rey Don Alfonso XII, el Gobierno resignó el Poder en el general Primo de Rivera, el cual fué encargado interinamente de la cartera de Guerra.

Fué ayudante de campo y jefe del Cuartel Militar de Su Majestad.

Fué también ministro de la Guerra, en la ausencia del general Jovellar.

En 1876, mandando un Cuerpo de ejército se apoderó, después de rudísimos combates de Santa Bárbara de Oteiza y sus fuertes cogiendo al enemigo gran número de prisioneros y artillería. Aquí prosiguen hechos victoriosos memorables en la historia militar cuyo caudillo fué el general Primo de Rivera

Imposible reseñarlos todos, pues son muchos

La toma de Estella le dieron al general de que nos ocupamos la merced de título del Reino y la denominación de marqués de Estella, concediéndosele también la gran cruz de San Fernando, que por segunda vez hizo laureado a este general.

Fue capitán general de Filipinas el 1880, y por ese mando se le concedió el título de conde de San Fernando de la Unión.

Ha sido director general de Infantería, varias veces capitán general de región, inspector del Arma, juez de campo de maniobras, presidente de la Junta consultiva de Guerra, guerrero en África, desempleado numerosas comisiones importantes y difíciles, fue diputado a Cortes y senador en la actualidad.

En 14 de noviembre de 1895 ascendió a capitán general, y en sus veintidós años de tan alta jerarquía sus servicios también fueron muy distinguidos.

Actualmente era presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La figura del general Primo de Rivera es muy sobresaliente y querida en España y en la Milicia.

EL GENERAL FLOREZ

El nuevo ministro de Marina nació en Cádiz el 16 de abril de 1857. Ingresó en la Armada en 1873, siendo guardiamarina de segunda el 1875 y de primera el 78.

Ascendió a alférez de navío en 1879; a teniente de navío, en 1883; a teniente de navío de primera en 1897; a capitán de fragata en 1908; a capitán de navío en 1912 y a general en enero del año actual.

Estuvo embarcado en las fragatas siguientes: Navas de Tolosa, Blanca, Numanzia, Concepción, Villa de Madrid, Carmen, Gerona, Victoria y Asturias. Corbetas Villa de Bilbao, Diana, Africa y Tornado. Goletas Cerros y Sirena. Vapores de guerra Ferrolano y Legaspi. Cañoneros Panay, Samar, Mindanao, Gardoqui, Pelcano, Toledo, Rubi, Ponce de León e Infanta Isabel. Cruceros Aragón, Río de la Plata y Carlos V. Torpederos Rigel, Azor y Acobedo, y acorazado España.

Ha mandado, entre ellos, los cañoneros Samar, Gardoqui, Rubi, Ponce de León e Infanta Isabel; los torpederos Rigel, Acobedo y Azor, y el grupo de torpederos de Cartagena, el crucero Carlos V, y últimamente con gran acierto el acorazado España, desempeñando al mismo tiempo el cargo de jefe de Estado Mayor de la Escuadra.

Navegó por los mares de Europa, Asia y América, y tomó parte, embarcado en la fragata Concepción, en la campaña de Cuba, y en 1911 y 1912 con el mando del Infanta Isabel tomó parte muy activa en las operaciones de guerra en África.

Entre los destinos de tierra que ha desempeñado figuran: ayudante de la Mayoría general del apostadero de Cartagena; auxiliar de la Dirección del Personal, en el ministerio; secretario del subsecretario del ministro; jefe de Negociado de la Subsecretaría y de la Dirección del Personal; jefe del Negociado de la Subdirección de Asuntos generales; jefe de Negociado en Personal, en Material y en la primera Sección del Estado Mayor Central, y también secretario del jefe de Estado Mayor Central del ministerio.

Está en posesión de varias cruces, entre ellas dos rojas y dos pensionadas; la cruz y placa de San Hermenegildo, y es oficial de la Legión de Honor francesa.

Cuenta el general Florez con más de cuarenta y tres años de inmejorables servicios, y es persona de prestigio en la Armada.

El nuevo ministro de Marina goza en la Marina de simpatías, y es figura que resalta por su talento y caballerosidad.

EL VIZCONDE DE EZA

El nuevo ministro de Fomento, D. Luis Marichalar y Monreal, vizconde de Eza, nació en Madrid en enero de 1872. Es licenciado en Derecho civil y canónico, y ha demostrado en sus trabajos de las Cortes, en sus discursos extraparlamentarios y en su labor de publicista conocimientos especiales en materias agrícolas.

En las Cortes figura desde 1899, que fue diputado por primera vez por Soria.

Ha presidido varias Comisiones que entendieron en asuntos de la especial competencia del señor vizconde, tales como colonización y repoblación interior, plagas del campo y repoblación forestal y conservación de montes. También presidió las Comisiones de los proyectos de inspección de las Compañías de seguros y pesca fluvial.

Fue secretario del Congreso en 1903, director de Agricultura y alcalde de Madrid.

Es académico de la Historia correspondiente en la provincia de Soria, y de la Real de Jurisprudencia y Legislación, vocal del Instituto de Reformas Sociales y del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio, consejero del Instituto de Previsión y del Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Es muy competente en problemas sociales y un perfecto caballero.

Declaraciones del Sr. Dato

El Presidente del Consejo, después de su despacho con el Rey, estuvo en su despacho oficial, en donde recibió numerosas visitas, entre éstas las de los ministros de la Gobernación, Fomento y Justicia.

Habló extensamente con los periodistas, haciéndoles declaraciones muy interesantes. Manifestó que se había encargado del Gobierno porque no había quien lo ejerciera y después de haber dicho el conde de Romanones y otras personalidades del partido que éste acudilla que no era conveniente la continuación de situaciones liberales.

«Es bien notorio—añadió—que mi conducta en la oposición y la de todo mi partido, ha sido más que de benevolencia, de constante apoyo a las situaciones liberales, y que a cambio de eso he recibido manifestaciones del conde de Romanones y de otras significadas personalidades liberales, ofreciéndome su cooperación, que siempre me la habrían prestado, en atención a la línea de conducta por mí seguida durante la oposición, pero que en los momentos presentes está justificadísima por las circunstancias excepcionales por que atravesamos.»

Esas palabras habrán de mantener y de alentar el propósito que me anima de que se restablezca pronto la tranquilidad material y la moral, y para ello contamos no sólo con la cooperación de mi partido, sino con la opinión sensata del país, que comprende que las perturbaciones no tendrán para éste sino consecuencias dolorosas.

Para corresponder a esa confianza, haremos, no una política partidista, sino nacional, y así esperamos que los que no cooperen a nuestra obra, por ser adversarios resueltos nuestros, habrán de guardarnos el respeto que merece el Poder público, mucho más cuando nadie puede desconocer el sacrificio que nos imponemos al aceptar hoy la dirección de los destinos públicos.

Cuando esta mañana he despachado con el Rey, le he dicho que nosotros no hemos hecho pacto con el acierto, pero sí con el honor, y éste nos demanda el cumplimiento del deber, aun a costa de los más grandes sacrificios.

En el Consejo de esta tarde se abordará la cuestión de personal.

Ya sabe la opinión que los conservadores resuelven siempre ésta rápidamente; así es que cada nuevo alto funcionario está pronto en su sitio.

Refiriéndome nuevamente a la cuestión militar, diré a ustedes que ha sido tergiversada por completo, estando yo convencidísimo de que agravan al Ejército aquellos que consideran que persiguen un propósito político los que forman parte ó han constituido agrupaciones que tienden a estrechar los vínculos del compañerismo para estimular el cumplimiento del deber y mantener la disciplina militar.

Dará este Gobierno la atención preferente y la importancia que merecen y exigen los problemas militares.

Nosotros, que hicimos las posibles adquisiciones de material de guerra; que colocamos a nuestras fábricas militares en condiciones para una mayor producción; que dimos instrucción militar a los excedentes de cupo de tres reemplazos y pedimos recursos extraordinarios para Guerra y Marina, somos garantía suficiente de que se ha de perseverar en esa línea de conducta, y estamos seguros de que con ello alcanzaremos el aplauso del país y del Ejército.»

Dijo que el marqués de Santa Cruz, nombrado subsecretario de la Presidencia, había tomado posesión del cargo, y que había recibido una carta redactada en términos muy afectuosos del Sr. Santa María de Paredes, poniendo a su disposición el cargo de comisario regio del Canal de Isabel II.

Había visitado al ministro de la Guerra y tenido ocasión de saludar en Palacio al ministro de la Guerra saliente, Sr. Aguilera.

De Marruecos no había noticia ninguna, ni ocurría tampoco novedad en provincias.

En cuanto a política internacional, sus manifestaciones fueron éstas:

«Este Gobierno mantendrá, en cuanto a política exterior, la labor que hizo durante año y medio de guerra europea, por lo cual ocupa la cartera de Estado el marqués de Lema, que prestó, a nuestro juicio, grandísimos servicios, manteniendo la política de neutralidad, de la que voluntariamente no hemos de apartarnos.»

No pensamos en la disolución de las Cortes. La situación presente es de tal índole, por causas de todos conocidas, que no queremos vernos privados del concurso del Parlamento, si lo estimáramos preciso.

La misma política que vamos a desenvolver puede justificar que, sin diferencias de partido, encontráremos en las Cortes mayoría suficiente de votos para la solución de los problemas de Gobierno. No he pensado por un momento en la disolución de las Cortes, aconsejándonos esa actitud los mismos problemas.

Yo soy optimista, y no me falta la serenidad necesaria en estos momentos.

Al proceder de ese modo no lo hago inconscientemente, sino creyendo que respondo a los deberes y aspiraciones del país.»

En Hacienda

El conde de Bugallal se ha posesionado esta mañana de la cartera de Hacienda, dándole el Sr. Alba.

Después, el nuevo ministro recibió a los periodistas, manifestándoles que en estos momentos no se podían aceptar enhorabuena, porque es un hecho evidente el sacrificio que representa ocupar un ministerio.

Hablando de los servicios de su departamento, declaró noblemente que los había encontrado muy mejorados, pues si bien dejó la recaudación en alza, hoy ésta llega a una cifra importante.

Reconoce que la recaudación es uno de los servicios al que hay que atender con preferencia, y a ella se consagrará especial atención para reforzarla cuanto pueda.

Aunque el conde de Bugallal inició la reforma de la Inspección, se la ha encontrado también muy mejorada.

Justificó el que no pueda recibir a diario a los periodistas porque entiende que hacer declaraciones para la publicidad todos los días es peligroso, tratándose de un ministerio como el de Hacienda.

En cuanto a las aspiraciones del personal, varias de las cuales se han hecho públicas estos días, manifestó que, respecto a alguna, no podía ser sospechoso, porque en su época fué implantada, y en cuanto a otras, como la supresión de escalas intermedias, contaba con sus simpatías; pero no se podrán llevar a la práctica sin el concurso del Parlamento.

Refiriéndose concretamente a los aspirantes, dijo que en su anterior etapa en el ministerio tenía el proyecto de amortizar una vacante de cada seis para aumentar las de oficiales quintos y ascender, por lo tanto, a los aspirantes.

En el Extranjero

Siguen los comentarios de la Prensa francesa.

Paris, 11. Comentando la crisis española, L'Echo de Paris escribe:

«La opinión pública francesa hace votos por que el orden se afiance en España, y este afianzamiento sólo puede ser resultado de

una política nacional hecha al lado de los aliados.»

Los servidores de Alemania son los que llevan al país vecino a la anarquía y a la impotencia, pues Alemania está dispuesta a repetir en todos puntos la política practicada en Turquía.

El acuerdo de Cartagena, lealmente practicado y adaptado a las circunstancias actuales, es el camino recto que deben seguir los españoles.

Las dificultades francoespañolas no resistirán a una franca explicación sobre el porvenir.»

El Herald dice:

«Los agentes alemanes han fomentado en España el antagonismo entre militares y políticos.»

Era menester restar a España toda posibilidad de colocarse al lado de los aliados, y de ahí precisamente los disturbios en la vida nacional de España.

Cualquiera que sea el matiz de los ministros, se impone la misma solución, y habrá que aceptarla. Entretanto, y mientras se afronta esa situación, nosotros sólo podemos repetir: Ya no existen los neutrales.»

Del Excelesior:

«La crisis española que se veía en el horizonte, será seguramente conjurada por el Sr. Dato.»

En toda la amplitud de la palabra, el señor Dato es un hombre honrado a toda prueba.

La política que ha de hacer es una política francamente leal y honrada. Ha estado ya en el Poder al principio de la guerra y ha dado pruebas de la elevación de miras con que comprende el papel de su país en el conflicto europeo. En estos últimos tiempos la propaganda de los partidos exremos ha sido muy activa en un ejército muy complaciente siempre para las pasiones políticas. Hoy tienen los partidos de la extrema izquierda una importancia que antes no tenían.

De este estado de cosas son responsables los alemanes, que no han titubeado en fomentar el disturbio en España con sus propagandas. Es un elemento que debemos tener en cuenta para apreciar los sucesos que probablemente se preparan en casa de nuestros vecinos.»

De Le Petit Parisien:

«El remedio no puede consistir en una capitulación ante las Juntas. Por ello sería sorprendente que hubiese triunfado una candidatura Weyler.»

El remedio consiste, como lo reconoce la Prensa seria de España, en una democratización leal de las Instituciones.

Mañana podrá rejuvenecerse la política española; pero hoy se trata de saber cómo ha de resolverse la irritación obrera, el hambre y el problema de las relaciones exteriores, con una rebelión militar, muy sospechosa en sus orígenes y en sus objetivos, y cómo ha de hacerse para desvanecer todos estos peligros acumulados. España, como otros países, atraviesa una hora histórica, y es que ningún Estado puede sustraerse a las repercusiones del conflicto mundial.»

Del Journal:

«Se había ya admitido la existencia de una organización oculta en el Ejército, y ahora se hace público que existía y se desarrollaba hace más de dos años. El papel de estos Comités parecía ser, al principio, la defensa de intereses profesionales y reaccionar contra privilegios de los Cuerpos aristocráticos y armas sabias. Al desarrollarse no podía por menos de tomar un matiz político en un país tan acostumbrado al pronunciamiento.»

Lo que es cierto es que a la primera oposición el Gobierno Prieto se ha encontrado frente a una verdadera amenaza de rebelión. Ha sustituido a Alfau con Marina, y de todo ello ha resultado que la cosa es seria, y que en esta situación la formación de un nuevo Gabinete es uno de tantos factores del problema.»

CASA DE LA VILLA

El alcalde dimisionario, Sr. Silveira, no ha asistido ayer a su despacho oficial, habiéndose encargado del despacho de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, Sr. Blanco Parrondo.

Todos los tenientes de alcalde han firmado ayer sus dimisiones.

La Comisión de Gobernación no ha adjudicado ayer, como se esperaba, el concurso para el arriendo de la zona de recreos del Retiro.

Se reunirá hoy martes para resolver en definitiva.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en coctails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

COMENTANDO

EL PODER CIVIL

¡Ya salió! ¡Ya salió la monserga, la consabida frase hecha del Poder Civil! Y la tal frasecita hoigaba, pues nadie, absolutamente nadie, ni aun los exaltados, ha lanzado a volar la otra frase: Poder Militar.

Hay alguien empeñado en sacar las cosas de quicio, y será conveniente enseñarle que eso no es lícito, ni honesto, ni conveniente. Hasta ahora, nadie habló de entronizar el Poder Militar consagrando su supremacía. Y buena prueba de ello es cuanto sucede, pues si el Ejército quisiese entronizarse, entronizándose estaría.

Peró no hay tal. En España, no sucede otra cosa que un movimiento general de protesta contra el polaquismo civil y militar, iniciado respetuosamente por el Ejército. Ni más, ni menos. Ni el Ejército ha soñado en nada más, ni demanda otra cosa que justicia en lo referente a personal, y dotación moderna en lo referente a material. Esa es la verdad, y cuanto sea dicho en contrario es una burda invención.

Yo no me explico a qué obedezca el empeño de no querer ver, de no querer oír, de no querer enterarse. Y además de no explicármelo, lo considero sumamente peligroso.

He escrito en cien ocasiones, que todo cuanto el Ejército pide, debía ya estar hecho hace muchos años, y he añadido, que lo referente a personal puede ser decretado en horas. En ese punto concreto, soy tan radical, que llego mucho más lejos que los militares, por entender que debe hacerse aún mucho más de lo pedido. Me sucede con eso lo que con mis hijos, cuando me piden un premio después de un mes de aplicación, de bondad, de ejemplar conducta: siempre me piden menos de lo que yo había pensado darles, menos de lo que merecían.

No son momentos para hablar, sino para ejecutar, sin perder minuto. Lo repetí, lo repito, lo repetiré: cada día transcurrido sin hacer algo definitivo es un paso de gigante dado hacia el caos.

El Ejército tiene razón sobrada, y junto al Ejército está casi toda España, ya que casi toda España padece la misma enfermedad: el polaquismo.

Déjense los gobernantes de pueriles temores; vean la realidad cara a cara, y gobiernen cuanto antes desterrando para siempre de España el favoritismo, que eso y no otra cosa es lo demandado por España y por el Ejército.

JUAN DE ARAGON

TEATRO REAL

LA ORQUESTA SINFONICA

Con extraordinaria y distinguida concurrencia se celebró anoche el anunciado concierto clásico a beneficio de las Escuelas del Santísimo Sacramento.

La admirable Orquesta Sinfónica que dirige el eminente maestro Arbós interpretó un selecto programa de obras de Weber, Beethoven, Bach, Berlioz, Mozart y Wagner.

La segunda parte la constituyó la Pastoral, de Beethoven, que la Sinfónica ejecutó primorosamente.

Se repitieron después de calurosos aplausos, el Andante de la casona, de Mozart; Coral variado de la cantata núm. 140, de Bach, y la marcha fúnebre del Ocaso de los dioses.

Los profesores de la Sinfónica y el maestro Arbós oyeron frecuentes ovaciones, con que el público premiaba su labor admirable. Al concierto asistió toda la Familia Real.

JIBA

Pastillas antiácidas «Jiba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

FRONTON MADRID

Isabel, Carmela, Carmen y Margarita fueron las pelotaris que jugaron anteayer el primer partido de 40.

No interés. Las rojas, las primeras, sin que hicieran nada excepcional, ganaron fácilmente, y no es extraño, pues Margarita estuvo como ella está cuando está mal. Y es lástima, pues Margarita es pelotari fina y fuerte, aunque muy desigual.

El segundo partido, el de la noche, resultó precioso. Magníficamente lo jugaron Mercedes e Isidora (rojas) contra Petra y Fermína (azules). Todos los elogios para estas cuatro chicas son pocos.

Igualando constantemente llevaron el partido, siendo la última igualada a 39.

La victoria decidióse por Isidora y Mercedes; pero los aplausos fueron para todas muy merecidos.

DIPUTACION PROVINCIAL

Con motivo del próximo enlace del presidente de este centro provincial, senador del Reino, D. Alfonso Diaz Agero, con la distinguida y muy bella señorita María Francisca Navarro Montano, los funcionarios de la Diputación han adquirido un valioso y artístico servicio de té y otro de mesa, todo de plata, encerrado en grande y lijosos estuche, con cuyo presente quieren todos los empleados de las distintas categorías demostrar, aunque débilmente, su cariño y sus respetos al incansable presidente de la primera Diputación de España.

El viernes 15 del corriente, a las doce de

la mañana, se verificará en la casa palacio provincial la subasta para el aprovechamiento de los pastos del Cerro del Pimiento, siendo el tipo el de 800 pesetas.

El miércoles próximo celebrará la sesión, de las once votadas, la Diputación provincial.

En todo el mes de agosto próximo parece que habrán de quedar trasladadas la mayor parte de las oficinas desde el vetusto edificio mero 2 de la calle de Fomento.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE CARMEN CREHUET

Reina Victoria.—Anoche celebró su beneficio con el vodevil El abanico de la Pompadour, la bella primera tiple del Reina Victoria, Carmen Crehuet.

El teatro estuvo completamente lleno, cosa que no es de extrañar, dadas las simpatías con que cuenta la gentil artista entre el público madrileño.

En el intermedio del segundo al tercer acto cantó la beneficiada la barcarola de la opereta La mujer ideal, la cual tuvo que repetir en medio de una gran ovación.

Muchos fueron los regalos que recibió Carmen Crehuet y los aplausos que escuchó. Esta testimonia el cariño que la profesa el público. Uno a esos aplausos el mío más sincero.

L. P.

GACETILLAS

Gran Teatro.—Continúa en aumento el éxito de las dos obras El gato montés y La última española, que se representan todos los días, respectivamente, en las secciones de las diez y media de la noche, la popular ópera, y en la sección vermouth de las seis y media de la tarde, La última española, obras que tanto llaman la atención y que tan numeroso público atraen a este teatro.

Para hoy martes, en sección vermouth, Los granujas y La última española, verdadero éxito de Blanquita Pozas, Mauri y Martínez. A las diez y media de la noche, El gato montés, colosal interpretación de Amparo Romá y los Sres. De Ghery, Gionella, Martínez y Mauri.

Infanta Isabel.—El éxito resonante obtenido en el día del debut por la gentilísima Amalia de Isaura se vió confirmado en las funciones celebradas el domingo, en las que el público premió con constantes ovaciones la labor artística de la popular actriz y cancionista. Sus canciones de arte, saturadas de sentimiento las unas, de alegría las otras, han representado un verdadero acontecimiento. No es, pues, de extrañar que el pedido de localidades sea tan crecido para las pocas funciones que aún dará en Madrid la linda artista Amalia de Isaura. Los vermouths arisocráticos que se celebran todas las tardes, a las siete, han sido recibidos con entusiasmo por el público que llena la elegante sala de este atrayente teatro.

Purita Mareca.—Ha terminado sus compromisos con la Empresa del teatro Politeama de Barcelona la eminente y aplaudida actriz Purita Mareca.

Creemos que el público madrileño tendrá el gusto de aplaudirla este invierno, pues parece tiene contrato con algún empresario de este corte.

Damos nuestra enhorabuena al dicho empresario que ha tenido la feliz idea de hacerla venir entre nosotros.

CINES Y VARIETÉS

Real.—Bailes rusos.—Hoy martes no hay función.

El miércoles, a las diez de la noche, primera de las dos funciones extraordinarias anunciadas, con arreglo al siguiente programa: Petrouchka, Sylphides y Cleopatra (primera vez en Madrid).

Se despacha en Contaduría para esta función, que promete ser un lleno rebosante, pues la belleza del cartel ha despertado singular atracción.

Circo Reina Victoria.—Gran éxito obtuvieron en su debut los celebrados gomosos flamáticos los Olivaldas.

Hoy martes, extraordinario debut, los hermosos Carpi, notables y elegantes malabaristas de salón, cuyo número lo forman una elegante y bellísima joven, acompañada de su hermano.

Continúa presentando grandes novedades todas las semanas este favorecido circo.

Continúan obteniendo grandes ovaciones el popular Charlot, los Pilars, troupe André y trío Ricono.

El jueves, a las cinco y media de la tarde, matinée, y a las diez de la noche, programa sensacional.

En la Ciudad Lineal.—Inauguración de parque.—El Parque de diversiones de la Ciudad Lineal ha inaugurado su temporada de verano, concurrendo un público tan numeroso como selecto, que disfrutó grandemente del centenar de recreos allí congregados.

El té foot-ball-vals en el restaurant cantado fué un verdadero acontecimiento, tanto por la novedad cuanto por los elegantes y morales bailes que ejecutan 16 notables bailaristas, que interpretaron muy bien los bailes del notable sexteto Goholdiny. Otro de los recreos que se vieron concurrir fué el Casino.

El restaurant es un éxito, pues por su buena ratura y buen servicio pronto se hará el comedor de moda durante el verano.

TEATRO REAL

BAILES RUSOS

Hoy martes, función extraordinaria.

SELECTOS BALLETS

PETROUCKA-SYLPHIDES

CLEOPATRA

PLEITO RUIDOSO

La herencia de Bornos

NOVENA SESION

No ha lugar.

A pesar de la hora señalada para el comienzo de la sesión—nueve de la mañana,—el numeroso público que acude a la Academia de Jurisprudencia.

El Sr. Cierva ha presentado nuevo escrito insistiendo en la recusación del presidente y protestando de que se continúe la vista habiendo pendiente un procedimiento criminal.

La Sala, tenemos entendido que ha declarado no haber lugar a estas peticiones.

Continúa El informe del Sr. Cierva La unidad del acto no existe.

Se constituye el Tribunal a las nueve y empieza refiriéndose a la disposición del Código civil, que manda otorgar el testamento en un solo acto.

Podrá entenderse que no se rompe esta unidad de acto, porque habiendo sido dadas instrucciones al notario, redacte el testamento fuera de la presencia del testador, en una habitación inmediata; pero cuando se trata de un testamento de última hora, cuando se presume la presunción de la ley de la nulidad de estos testamentos excepcionales, cuando a pocas horas de otorgado fallece el otorgante, entonces no; entonces hay que redactar en la misma habitación, por lo menos que redactarle estando presentes los testigos, cosa que no ocurrió, pues éstos se retiraron del notario para volverse a reunir al lecho del enfermo para leer el contenido del documento. Y eso es romper, descomponer el acto, su unidad.

Después de redactada la cláusula de institución de heredero, surgen los médicos en forma contraria a la ley. Nueva razón para afirmar la falta de unidad del acto, y por tanto la nulidad del testamento, como pedían nosotros y proclamó el Juzgado.

El dolo jurídicamente considerado. Examina los artículos del Código que tratan del error, de la intimidación y del dolo, y dice en el precepto que dispone que el juez juzgará habiendo que atender a la edad, el estado y las circunstancias de la persona sobre quien se ejerce, para llegar al artículo que trata del dolo como el empleo de palabras o negociaciones insidiosas que determinan a una persona a hacer un contrato.

En el dolo el grado superior de la culpa que raya en los límites de la culpa criminal.

Hemos iniciado un procedimiento criminal para inquirir dónde fuera a parar el testamento de 1911, no habíamos querido plantear la cuestión criminal en el terreno de la nulidad del testamento de 1915; pero desde el estudio que hemos hecho, dándonos cuenta de la gravedad del caso, de la extraordinaria responsabilidad que asumimos, hemos decidido ya querrela por falsedad.

Queremos que lo sepáis, señores magistrados para darse cuenta de que ante el Tribunal del pueblo ha de ventilarse la falsedad de ese testamento, para impedir que por una precipitación, de buena fe, pero precipitación al fin, pueda haber una sentencia del Tribunal civil que pugne con otra del orden penal.

Se refiere a la intervención de los médicos. El Código exige para que teste el demente un intervalo de lucidez; pero ¿por qué privar a los médicos en el testamento de la herencia de Bornos, si nadie hablaba de demente, si no había ningún precedente de demente?

Según una sentencia del Tribunal Supremo, en ese caso, los médicos han de ser designados por el notario, habiendo sido designado así por el conde de Guevara.

¿No hablo de la intervención de los médicos que son un indicio vehemente de lo que el otorgamiento ocurría. ¿Para qué los médicos, si la condesa mostraba su voluntad y su inteligencia serena? ¿Para qué dar a los médicos de la capacidad de la testadora, cuando dudaban de ella el notario y los testigos?

Se refiere a una sentencia del Tribunal Supremo de 22 de enero de 1913, que establece que el notario y los testigos son los que han de certificar del estado de capacidad del otorgante.

Acuerda la sentencia de 10 de mayo de 1913, según la cual el dolo puede probarse indirectamente y es siempre grave si detiene el otorgamiento. Es importante esto, porque si se demuestra que el dolo ejercido determinó la voluntad de la condesa de Bornos, no hay ya que hablar de dolo grave o dolo de dolo que vicia el consentimiento en el testamento, atendida la doctrina del primer Tribunal de la nación.

El Juzgado, para apreciar el dolo, consideró al conde de Guevara, administrador de la condesa, constándole la existencia del testamento de 1883 y de las memorias testamentarias posteriores, como también el fallecimiento de los favorecidos por ésta, y por la eficacia de aquel primer testamento atribuyó su fortuna al conde de Villaverde y al conde de Guevara es quien insistió en teste en la condesa de Bornos para que él le fuera entregado el testamento de 1911 para que le llevase a un notario.

Hemos hablado nunca de que el conde de Guevara despertara recuerdos, sentimientos de cualquier suerte, aunque amorosos que llevaran en su intención el testamento, porque eso no es la captación de voluntad, en cambio hemos hablado y proferido cómo la influencia del conde en los momentos de la enfermedad, en los momentos anteriores al testamento, durante el testamento, otorgamiento a su favor.

Hablamos de que ocultó un testamento, el de 1911; de que manifestó a la condesa que el testamento de 1883 no tenía eficacia, determinando así a una anciana, en momento de enfermedad grave, estando bajo la acción de una crisis nerviosa, a que otorgara el testamento. Y ese es el dolo.

¿Quién era el conde de Guevara? Era el administrador de los bienes de la condesa, no era más, ni siquiera la persona que disponía en absoluto en su casa, que ya sabemos que la condesa escribía diciendo que ella era la dueña única de su casa, y que a ella había que comunicarle todo.

Y el conde de Guevara hace que teste, lleva al notario, antes la aída de personas de su familia, oculta lo grave de la enfermedad, hasta contesta personalmente a D. Antonio Maura que la enfermedad no tiene importancia, cuando ya la enfermedad está tan avanzada que dos o tres días después produce un fatal desenlace.

¿Eso no es una coacción? ¿Por qué se aísla así a la condesa? ¿Por qué se la retrae, no solamente de las personas de su familia, sino de sus amistades también? Se suspende la sesión, después de unas explicaciones.

El Sr. Bergamín.—Perdóneme una interrupción: A las once tengo, imprescindiblemente, que asistir a un acto, y yo agradecería al señor presidente que suspendiera la sesión o que me permitiera retirarme, pudiendo continuar su informe el letrado apelado.

El Sr. Cierva.—Señores de la Sala... El presidente.—No, a la Sala no. En este caso es al presidente, aunque moleste al letrado.

Sr. Cierva.—A mí no me molesta; era el temer de molestar. (Risas.)

Dice el Sr. Cierva que está a la disposición de la Sala; pero que ruega que no se le obligue a informar en condiciones que no pueda, pues lo está haciendo, como podrá observarse, con gran esfuerzo.

Presidente.—Era propósito de la Sala celebrar sesión por mañana y tarde, para terminar hoy, porque se producen perjuicios a la administración de justicia. Se me están haciendo cargos por mi benevolencia; se me presentan graves responsabilidades, y yo quiero que esto acabe, y lo digo, aunque pensaba ya no había una palabra.

Sr. Cierva.—No quiero impedir el buen funcionamiento de la administración de justicia; creo además que lo que he hecho ha sido lo que imponía mi conciencia decir en un asunto de este excepcional interés. Estoy enfermo, y si hoy no he pedido la suspensión de la vista, es porque no se pudiera atribuir a otras causas. Ayer pasé una buena parte del día en cama.

Yo ofrezco que acabaré cuanto antes, y ya se comprenderá al mismo tiempo que no va quedando mucho por decir.

El presidente, Sr. Avellón, levanta la sesión a las once menos cuarto, para continuarla hoy, a las nueve de la mañana. ALVAR-ARRANZ.

DECIMA SESION

El informe del Sr. Cierva

Entre la presidencia y el letrado.—El presidente retira la palabra al Sr. Cierva.—Este abandona la sala.

Continúa ocupándose de la captación de la voluntad de la condesa de Bornos por el conde de Guevara. Este aíslo, éste ocultó su enfermedad, éste retrasó la expedición de un telefonema a la familia, avisándola después de otorgado el testamento. Si se le avisó, ¿por qué se dice que estaba prohibido por la condesa que se avisase a sus parientes? No estaba prohibido y por eso se le avisó, pero cuando ya no podían llegar cerca de la condesa, cuando ya su presencia no pudiera despertar en ella tradiciones y sentimientos.

Recuerda el caso de un testamento otorgado por un anciano moribundo, quien fijándose en los que estaban alrededor de su lecho, fué dejando a cada uno 50 títulos de valores públicos. Eso indica un reflejo de inteligencia, un aparato que no rige, aunque parezca lo contrario, un sistema ya incompleto que percibe las impresiones y las traduce como si fueran determinaciones de una voluntad que dejó de existir. En esas condiciones no hay testamento, nadie podrá afirmarlo sin prejuicios.

El presidente le interrumpe: —Aquí el Tribunal, que es el que tiene que fallar, no tiene prejuicios, y además concreto el letrado.

Sr. Cierva.—S. S. ha dicho—en las cuartillas de los taquígrafos consta—que no necesitaba más ilustración.

Presidente.—Concrete el letrado. Le llamo al orden por primera vez.

Letrado.—Señor presidente... Presidente.—Llamo al orden al letrado por segunda vez.

Letrado.—Señor presidente... Presidente.—Llamo al orden al letrado por tercera vez y le retiro la palabra. Que conste en acta.

El Sr. Avellón concede la palabra al señor Bergamín para rectificar. El Sr. Cierva cierra los libros y guarda los papeles. Después dice: —Me voy a retirar porque estoy enfermo, y conste que la enfermedad me la ha producido S. S.

Se retira el letrado, y una parte del público abandona la sala.

Rectifica el Sr. Bergamín Imputaciones personales.

Empieza diciendo que no ha de caldar las pasiones, limitándose a rectificar los hechos y conceptos que no deban quedar en pie por no corresponder a la realidad. Se me hicieron en el primer día imputaciones

de carácter personal, que son las que en primer término he de rectificar.

(Fuera del salón se oyen rumores que producen los que han abandonado la sala.) El presidente.—La guardia que ponga orden.

Se dijo que yo no había contestado a corrientes de transacción, y a eso he de contestar que no es posible separar la parte moral de la legal, que en la parte moral dispuestos estamos a someter la conducta del conde de Guevara a la resolución de un Tribunal de honor, a cuyo fallo se acogerían los herederos del conde de Guevara.

Niega que él en círculos de ninguna clase haya hablado de este pleito, pues cuando fuera de la presencia del Tribunal a quien está sometido el asunto ha hablado de prevaricación, ha sido únicamente para acudir al Tribunal Supremo con un antejuiicio.

Defiende el que se hayan dado dictámenes pedidos por los herederos de Guevara a seis abogados, cosa nada extraña, a lo ser que se tenga tal concepto de tan ilustres abogados que se pueda suponer que ellos u otros a quienes se hubiese pedido opinión, no iban a darle con arreglo a su criterio, sino con arreglo al del que la pide o la paga.

—Además—dice—en pleito de importancia, de mayor cuantía que éste, el letrado adverso pidió dictámenes a los mismos abogados a quienes nosotros nos hemos dirigido, con excepción del Sr. Ruiz Valarino, que era defensor de una de las partes.

Rectifica que la viuda del conde de Guevara no quisiera acudir a absolver posiciones, pues si no acudió fué por estar gravemente enferma, a pesar de lo cual se ha atribuido esa ausencia y esa enfermedad al remordimiento de conciencia de haber adquirido de mala manera una fortuna.

«Esas injurias no degradan ni envilecen sino a quienes puedan dedicarse a propagarlas.»

Ensalza la figura del conde de Guevara, caballero intachable, honrado, que tuvo en sus manos desde 1906 una fortuna y murió dejando solamente unas pesetas en su cuenta corriente.

La opinión y la vista en lo civil.—El testamento de 1911. Hace una distinción entre el juicio oral y público, señalando cómo se desenvuelve el juicio en lo criminal y la vista de una apelación.

En lo civil no hay más dato para el público que el apuntamiento, cuya lectura hace el relator; en lo criminal, declaran los testigos estando el público presente, se hace el juicio a su presencia y puede juzgar la opinión. Aquí no, porque la opinión no tiene más elementos para juzgar que los informes de los letrados, que pueden desvirtuar las pruebas con habilidad, proclamando lo favorable, callando lo adverso, diciendo la verdad a medias.

Habla de la carta del obispo auxiliar de Santiago, quien es verdad que decía que le extrañaba que hubiese testado la condesa en su último momento, porque creía que antes lo había hecho, pero nada dijo de la existencia del testamento del año 1911, y al ser repreguntado así lo manifestó expresamente, indicando que lo ignoraba porque hacía cuatro años que faltaba de Lavaderos.

El testamento de 1911 no existe, solamente hablan de él Villarreal y la condesa de la condesa, pues todos los demás no le vieron y se refieren a palabras de esas dos personas, únicas que afirmaron vieron el testamento aludido.

El aislamiento de la condesa. No hubo tal aislamiento. Se ha pretendido que se comunicó el teléfono, poniendo para ello al lacayo Fraile al lado de él, con el encargo de que nadie comunicase; pues bien, en Lavaderos había no uno, sino tres teléfonos, uno de ellos en la administración de la finca, encomendada precisamente a quien ha declarado en el pleito en forma favorable para las pretensiones del conde de Villarreal.

A la familia de la condesa de Bornos se le comunicó la noticia de la gravedad del día 5, a las diez de la noche, y hasta el día siguiente, a las cuatro de la tarde, no se presentó allí. ¿Dónde está el aislamiento? ¿Dónde también el deseo de acudir la familia en seguida?

¿Que por qué tardó tanto el conde de Guevara en llamar al notario? ¿Que por qué no fué éste hasta el último momento? Precisamente, no porque el conde de Guevara quiera apoderarse de la fortuna, sino por su proceder caballeroso, que sabiendo que tenía hecho la condesa el testamento de 1883, y habiéndole dicho ella misma que quería nombrarle heredero, no quiso llamar al notario por no molestarla, a trueque del peligro de dejar incumplida una voluntad, solamente porque a él le favorecía.

Es decir, que lo que se ve como motivo de tacha para el conde de Guevara, lo considero yo como un timbre de honor para éste. La capacidad de la otorgante. La condesa de Bornos no estaba incapacitada. Nadie lo ha dicho y nadie puede, por tanto, sostenerlo.

Voy a hacer una afirmación que no está en el pleito. Se dió la Sagrada Forma a la condesa de Bornos al oscurecer del día que falleció y no antes, porque ella expresó su deseo de que asistieran a ese acto todos sus criados, todos los colonos, hasta el número de sesenta, que profesionalmente fueron desde la capilla de Lavaderos hasta el lecho de la enferma.

Comulgó la condesa, y después, incorporándose, se despidió de todos, pidiéndoles perdón por lo que pudiera haberlos ofendido. La condesa quiso en seguida reposar, se la dejó, y poco más tarde reposó eternamente.

Las peticiones para mejor proveer. Se ha iniciado en el acto de la vista una petición, a la cual me he de oponer. El Juzgado no acordó que se trajese a los autos el informe de la Academia de Medicina sobre la capacidad de la condesa; se pudo hacer nuevamente la petición al evacuar el traslado de instrucción en la apelación; pero como no se hizo, hay que afirmar que pasó el momento de la petición, y que si no consta aquí esa prueba no es mas que por la propia voluntad de quien pudiera traerla.

Dice que el Juzgado primero y la Audiencia

de Toledo después denegaron el procesamiento del notario, estando ese sumario pendiente en la actualidad de diligencias encaminadas a averiguar la existencia del supuesto testamento de 1911, y ahora, según se ha anunciado, se presenta querrela por falsedad, es decir, sobre lo que ya fué denegado.

Por esto se opone a que se suspenda la vista de esta apelación o el fallo, cuando además en derecho solamente podría no fallarse el pleito si la Sala hubiera de dictar su sentencia basada en un hecho que pudiera constituir delito.

Los testigos afirman que las instrucciones de la condesa de Bornos fueron dadas allí, y que no hubo más interrupción hasta el otorgamiento que la necesaria para redactar el testamento.

Es verdad que los testigos declararon que la condesa no dijo sino que dejaba al conde de Guevara su casa, o como heredero, para que cumpliera sus instrucciones; pero repreguntados los testigos, declararon que se leyó el testamento a la condesa y se le preguntó insistentemente si respondía a su voluntad y a sus instrucciones, contestando afirmativamente.

No hay, por tanto, contradicción entre las instrucciones de la condesa de Bornos y el contenido del testamento.

En este pleito toda la cuestión estriba en que el Juzgado y los demandantes opinan que la condesa de Bornos debió dejarles a éstos su fortuna, y eso será un deseo, pero un deseo que contraviene el respeto en que han de contrastarse las disposiciones sobre testamentación, que contradice la voluntad de un otorgante, que como sagrada ha de tenerse.

Cada uno tiene la naturaleza moral que Dios le ha dado; pero no puede consentirse que se alardee de austeridad, considerándose superior a los demás, porque eso es una injuria para todos.

La rectificación del Sr. Bergamín dura una media hora escasa.

Para sentencia. Minutos después de las diez y media el presidente declara concluida la vista para sentencia.

El público se retira comentando lo ocurrido. El propósito que anunciáramos el primer día le hemos cumplido. Por nuestra parte no hemos hecho un comentario, no hemos utilizado un solo adjetivo; nos hemos limitado a reflejar lo que en la Sala se ha dicho.

El público habrá ido haciendo su comentario, y dentro de unos días la Sala dictará el fallo. Al salir nos dicen que un grupo bastante numeroso ha vitoreado al Sr. Cierva, aplaudiéndole al subir a su automóvil, mientras continuaba la vista.

ALVAR-ARRANZ

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

UNA NOTA IMPORTANTE

En estos días ha circulado una nueva nota que tiene importancia grande, y que nosotros recogemos con mucho gusto. Conviene fijarse en ella y meditarla detenidamente. Y en esa nota se recomienda a España entera el uso del Agua Añeja de la Perfumería Gal por las admirables propiedades que posee.

VIDA DEPORTIVA

Ciclismo. Campeonato de Madrid. Sobre un recorrido de 132 kilómetros se disputó esta interesante carrera, organizada por la Federación Ciclista.

En ella tomaron parte 17 corredores. El orden de llegada fué el siguiente: 1.º Miguel García, que cubrió la distancia arriba indicada, en cuatro horas, 38 minutos 32 4/5 segundos.

- 2.º Ernesto Pimuller. 3.º Ricardo Martín. 4.º Guillermo Antón. 5.º Lázaro S. Villada. 6.º Damián Fernández. 7.º Tomás Fuentes. 8.º Juan Martínez. 9.º José Manchón. 10.º Faustino Fuertes. 11.º Carballosa. 12.º Sigüenza, y 13.º Segura.

Al kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, donde se dió la salida y se estableció la meta, acudió numeroso público.

FOTOGRAFIA

Exposición en el Palace. En el salón permanente que el Círculo de Bellas Artes tiene en el Hotel Palace, se inauguró ayer una interesante Exposición de fotografías, producto de los últimos concursos celebrados por dicho círculo y los Amigos del Campo.

En la Exposición, que resulta muy interesante, se exhiben artísticos trabajos, que han de atraer al Palace a cuantos se interesan por el desenvolvimiento de las bellas artes.

MOTOCICLETAS EXCELSIOR

EXPOSICION Y VENTA: Caños. 4.—MADRID

NOTICIAS GENERALES

Mañana miércoles comenzarán los ejercicios de oposición a la plaza de médico forense, a las cuatro y media de la tarde, en el salón de Grados de la Facultad de Medicina.

gicas que se ha de celebrar en esta corporación el miércoles próximo, a las siete de la tarde, está a cargo del académico numerario doctor D. Baldomero González Alvarez, quien se ocupará de la «Enseñanza de los anormales».

PROVINCIAS

Pérez Galdós.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Procedente de Castellón ha llegado D. Benito Pérez Galdós.

Visitó la Casa de la Democracia, donde le esperaban Azzati y los primates del partido. Fué ovacionado.

Un cargamento de oro. VIGO. (Lunes, noche.) Procedente de Nueva York y Habana, llegó el vapor Alfonso XII, con 177 pasajeros para Vigo, y 205 de tránsito.

Aquí dejó 39 barrilitos conteniendo 520.000 dólares en oro, para el Banco de Vigo; para el Crédit Lyonnais, 300.000; para el Banco Español del Río de la Plata, 200.000, y cuatro barriles para Bilbao.

Escándalo en el penal. VALENCIA. (Martes, mañana.) Unos treinta reclusos del penal de San Miguel del Rey promovieron un gran alboroto en el patio central, que se reprodujo en la hora del paseo, protestando contra la prohibición que se les ha hecho de determinadas lecturas.

Esta actitud de la población penal cesó con la presencia del director.

Tres de los promotores de este escándalo han sido encerrados en celdas de castigo.

Regreso de Galdós. Galdós, después de visitar el Círculo Reformista, el de Bellas Artes y otros Centros, donde fué vitoreado y agasajadísimo, salió en el correo para Madrid. La despedida que se ha hecho al insigne escritor no ha podido ser más afectuosa.

Las Juntas radicales. BARCELONA. (Martes, mañana.) Los presidentes de las Juntas radicales se han reunido en la Casa del Pueblo, presididos por Leroux.

Se ha guardado grandísima reserva sobre los acuerdos tomados.

Los regionalistas. Se han reunido los parlamentarios regionalistas, acordando protestar públicamente por la solución de la crisis al sustraerse al Parlamento y a importantes elementos de la opinión pública el examen de las causas que la motivaron.

También acordaron la afirmación de fe en soluciones autonomistas que permitan la libre expansión de todas las fuerzas colectivas para emprender una activa campaña de propaganda dentro y fuera de Cataluña, en favor de las soluciones autonomistas, iniciándola con la publicación de un manifiesto al país.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. El miércoles, a las 10, Petronella, Symbiada y Cleopatra (primera vez).

COMEDIA.—Compañía cómico-dramática—10 (función popular), Los cuatro Robinsones. INFANTA ISABEL.—(Compañía de Amalia de Isaura)—7. Sin palabras y canciones modernas por Amalia de Isaura.—10, 30. Al natural y canciones modernas por Amalia de Isaura.

GRAN TEATRO.—(Compañía Penella)—5, 30 (vermouth), Los granujes y la última española—10, 30. El gallo montés. APOLO.—(Beneficio y despedida de Perla Negra)—6 (doble), El tesoro (tres actos) y Perla Negra en su fuga infernal y Gitana mora.—0, 30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos) y despedida de Perla Negra en su visión de Salomé, Cachipanda (danza oriental), La verdadera rumba y La duquesa torera (primera vez) (dos decoraciones de Félix Ugalde).

REINA VICTORIA.—(Despedida de la artista vienesa Sra. Mizzi Wirth)—10, 30 (respetiva), Ha visto alegre. CIRCO DE PARISH.—A las 9, 45 de la noche.—Los extraordinarios gimnastas Las Aguilas Huévenes, el formidable atleta De Ritz, el troupé argentino de saltadores Tozonino, los concertistas Roca, los festejados clowns Riso, Alex, Brosa, Pepino, Baronne y el celebrado y popular Chiarotto, y todos los artistas de la compañía de Circo de William Parish.

COMICO.—(Espectáculo Sanz)—A las 7 de la tarde (sencillo) y 10, 30 de la noche (extradramática)—Los Compañías (doble internacional), debut de Manolita Heñet (ballarina), La Favorita (completista) y el genial artista Sanz con su gran colección de automatas reformados.—Tarde: butaca, 1,00; general, 0,50.—Noche: butaca, 2 pesetas general, 0,40.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churruga, 8).—A las 10, 15.—Función variada con programa nuevo.—Debut de los Hermanos Carl, malabaristas notables; gran éxito de Los Olvidados, gomosos flamencos; Los Eliaz, trio cómico, Los Rorán, perchistas; Los Ribels y el formidable Charlot, los clowns Bascetta, Thomas, Tsidora, Eduardini y Polo.

CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—El martes, a las 10, 30 de la noche.—Funclón monstruosa con las atracciones más modernas, trio Sperago, Kin-Kin, troupe Turidá, troupe España, Erad Meys y Areal, los clowns Goro, Chico, Santos y Lepart, y el sensacional número de los famosos leones y pantera salvaje que presentarán miss Maxa y Mr. Antonio.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada general, 50 céntimos.

TRIANGULO-PALACE.—Cine-matografía y variedades.—Tarde, 6 a 8, 30.—Noche, 10 a 1.—Gran éxito de Carmen Flores, en su popular repertorio de canciones madrilenas. GINE IDEAS.—Mañana (gran gala)—Desde las 5.—Estropeos: episodios primero y segundo de El palirio amañado y 15 y 16 (final) de La máscara de los dientes blancos.—Gran éxito de Amor fraterno y La perla del Atlántico.—Seleto programa musical por el sexteto. CIUDAD LINEAL.—Todos los días, de 6 de la tarde a la madrugada.—Más de 40 diversiones.—Casino, restaurant, conciertos.—A las 7 de la tarde, The Football vales.—Entrada al Parque, 30 céntimos, con derecho a usar ciertos varios espectáculos.

SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE BASE DE BCOLETOS, 20 Exposición de telas antiguas españolas.—Entrada, una peseta.—De 10 a 11 y de 4 a 8. FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por nobles profesionales e interesantes juegos partidos por señoritas, a requesta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA



LA TUBERCULOSIS.—¡Ese hombre es mío! ¡No se escapa! EL CATARRO.—Hay que renunciar, mi buena amiga. ¿No ves que toma Alquitrán Guyot?

El uso del Alquitrán-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada caetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos, ticsos y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bis, así como las señas: Maison L. HERRÉ, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

BRILLANTES!

perlas, oro, plata, platino y toda clase de alhajas preciosas bien. Venta bandejas, cubiertos, vajillas plata ley al peso. Alhajas de ocasión y varios objetos para regalos. FERNANDEZ Y VEIGA, Esparteros, 16 y 18. MADRID

LOTERIA NUMERO 13

ALCALÁ, 18. ESTANCO, MADRID. Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos, su administradora, Nieves de Castro.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, wagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

SOCIEDAD GENERAL

Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

19 MONTERA 19

Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLAZA DE SANTA CRUZ, 7. PLATERIA

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

ORO Y PLATA

Plata, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, P. MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

SE VENDE

Elegante hotel, Ferrer del Río, 20 y Pilar, 16 (Guindalera), 112 de 16.000 pies. R. González del Valle y C.ª, Juan de Menas, 3.

LINOLEUM

Persianas. Seido 3.000 piezas más barato que en fábrica. Acuchillado y encerado de pisos. Teléfono 6.020. Salinas, 5, Carraña, 5.

ESLAVA

joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte CAJAVEL, N.º 2.

GUARDANUEBLES

Guárdanse muebles, 10 pesetas mes. C. Recoletos, 23.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIGORANINA

del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

LOTERIA NUM. 10

Esta afortunada lotería ha pagado muchos premios en el sorteo pasado.—Envío billetes a provincias y extranjero. Deña Alta Seoane, N.º 37, MADRID.

MUEBLES

Exposición en la calle de Pérez Galdós, esquina Hortaleza. Venta en Hortaleza, 23, primeros, teléfono 4.188. Alguilar de mobiliarios completos.—Hay guardamuebles en Chamberí.

SE HACEN Y COMPLETEN

MUEBLES.—Colegiata, 5, 2.º

TRANSPARENTES

Se liquidan todas las existencias a precios baratinimos, sillas y visillos, bastones dorados para cortinas, vajillas, porcelanas, cristales, hules, plumeros, heladoras, termos, jaulas, insecticidas varias marcas, cajas y cerraduras seguridad. Batería de cocina. Ferreteria. Caballero de Gracia, 23, frente al Casino Militar, y Corredora Baja, 10, frente a Lara.

MUEBLES

Alcobas, Despachos, Comedores, Silleros, Comedor completo, 180 pesetas. Cama con sommier, 35. Lavabo, 14. Calle de Recoletos, 2 cuadruplicado

Dispepsia, Gastralgia,

con el

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collo y Compañía, PARÍS

LOTERIA NUM. 8

Remite décimos de todos los sorteos a provincias y extranjero. Pedro A. Modesta Aranz, Mayor, 54, Madrid.—Esta Administración pagó 1.º y 2.º premios del sorteo del 11 de julio y 1.º del 21 de noviembre, 1916

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. P.º 110. 5.—ESP.º 5.—MINA.—5.

Traducciones de idiomas. Esculturas, 13, 1.º izq.º

EL VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más enérgico. Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO. Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito. En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable. COMAR & C.ª - PARIS 1177

CONSULTA de enfermedades DE LOS OJOS GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS EXCLUSIVA A NUESTROS COMPRADORES Instituto Oftálmico Hispano-Americano. Consulta a cargo del Dr. Valdés, del Instituto Rubio, de diez a doce y de tres a cinco. PLAZA DE CANALEJAS, 6. Cristales americanos de las mejores marcas. Monturas de todas formas y modelos.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oldenza, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA FORESTAL DE URGEL CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fabricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATEZADAS PARA LEOGRAFIA, RELIEVES, ENOTERA, CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino. «Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco. De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana». Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LIMPIEZA Y CONSERVACION DE ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, COFETIAS, etc. ESPARTEROS, 3, Y CARMEN, 20 al 24. TELEFONO 500. Estas casas cuentan con una magnífica máquina única en España para la limpieza de las alfombras. Inmenso surtido en alfombras, alfombras americanas, estera japonesa y del país, alfombrillas, etc., etc.—Se hacen tapices de nudo hechos a mano con el dibujo y colorido que se desee. B ALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA) AGUAS SULFURADAS-SODICAS-TERMOMINERALIZADAS MEDICO-DIRECTOR: DOCTOR CHECA Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre. Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalecientes de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en período inicial. Informes: Diríjase al gerente, Pedro Viguier, Postes, 32, Vitoria, ó al administrador del Establecimiento en Zuazo de Quarteango (Alava).

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PSETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.205. PRECIOS: 690 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

PARA LA TOS FERINA recomendada muy eficazmente el Jarabe antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 35, y principales de España. Depositarios, Sres. Martín y Durán y Sres. Pérez Martín y C.ª, MADRID.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de la Correspondencia de España. Arenal núm. 1.

ALQUILERES Y hoteles nuevos, amueblados, luz eléctrica, baños, jardines, alquilables.—Baño de Santa Teresa (Alava) Casa nueva, Alcalá, 166 duplicado. Tienda dos huecos, sótano, vivienda, 85 pesetas; cuartos exteriores, ocho habitaciones, tres balcones, madera, luz, agua, inodoro, 55 ptas.

En Miraflores de la Sierra se alquilan bonitos hoteles amueblados, con jardín, agua y luz eléctrica, de siete y 16 camas, a precios económicos.—Detalles Barquillo, 33, principal, y en Miraflores, Gran Hotel Julia.

Alquilo casa amueblada, Si guenz, temporada verano. José Píllado, Jardines, 38, Madrid.

En Santander alquilase temporada verano piso primero amueblado, muy céntrico. Barquillo, 21, portera.

Cuartos inmejorables, 14 duros. Divino Pastor, 10.

Cuartos 16 a 18 duros, todo confort, próximo Rosales. Altamirano, 21.

Casa de campo, con doce habitaciones, gran terreno tapado (60.000 pies), con árboles, se alquila por año, en 60 pesetas mensuales. Razon, Capellanes, 12, Getafe, ó en Ocotras, 4, portera, Madrid.

Verasantas.—En Fontibre (Reinos), inmediato nacimiento Ebro, próximo balneario, alquilase piso principal amueblado, casa moderna construcción, luz eléctrica. Dirección, Francisco Fernández, Fontibre.

CONSULTAS Pagos X Reconocimientos. Radiografías, Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

COMPRA Y VENTAS Compró alhajas, oro, plata, condecoraciones, papeletas Monte, planes, aparatos fotográficos, abanicos antiguos.—Esta Casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsas de los Brillantes. Espoz y Híjar, 3, piso entresuelo.

Compró material al aire libre para construcción y una ó dos mesas de baccarat. Plaza del Príncipe Alfonso, n.º 5, 3.º, de 12 a 3.

El Cañique.—Erquiza s/da. El champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Verdadera ganga: vendo buena cajaregistradora barata. Apartado de Correos número 190.

Libros ó manuscritos.—No vender sin avisar a Melchor García, San Bernardo, 26, teléfono 272.

Novias. Equipos, ropa blanca, canastillas, blusas; gusto, economía. Almacén de tellos «La Giralda», Barquillo, 41. Cupones Progreso Ideal.

Alantones Manila, bordados, 11. Hesos, grandioso surtido, precio antiguo verdad. Calatrava, 9.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Segundo, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Alhajas, relojes, blusería, gramófonos, discos, marionetas Manila, bordados, hesos, baratísimos. San Bernardo, 1.

Señoras. Sombreros adornados, 9 pesetas; hechuras, 2,50. San Onofre, 8, principal.

Vendo motores gas pobre, de 10 a 250 HP. Semillas, máquinas y calderas a vapor, dinamómetros, transformadores, formadores, rails de 10 y 12 kilos. Toda clase de maquinaria. Emilio Pallares, Balmes, 30, principal 2.º, Barcelona.

Aves, cerdos, conejos.—Villa Laura, estación Vallecas.

Landé nuevo, cinco luces, vendése barato. Goya, 14, barajarán razón.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Pueblo, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Curación segura de la blenorragia aguda ó crónica por las cápsulas e inyección «Nelsorol». Depósito, farmacia Borrrell, Puerta del Sol, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS Barcelona. Representante optimista competente, activo, con referencias y capital propio, se ofrece ó cesas importantes. Ofertas a Luis González, Paseo de Gracia, 117, Barcelona (España).

Precede salir su representación artística, económicamente, casa Roca.—Tetuán, 20.

Señoras: platen cubiertos, bandejas, etc., con Electro-Plata Ysoulé. Descienden de otro Ilydquo que ennegrecen los metales. Ferreterías, 2 pesetas. Frascos: provincias, 2,50. Pruebas gratis, Argensola, 21. Viuda de Ysoulé.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de la Correspondencia de España. Arenal, núm. 1.

Vraio pension française cuisine bourgeoise.—Argencón, 24.

Negocio. Cada 1.000 pesetas Rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guzmán.—Preciados, 7, pral. 9 a 11, 7 a 6. Casa fundada 1880.

Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8.

Representaciones nacionales y extranjeras se consiguen con la «Gua de Representantes y Representados».—Río, 40, Córdoba. Sobre presupuesto.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. San Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocasión a una y cinco años. Páscuas, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Se desean con frecuencia varios días en correspondencia mensual nacional y extranjera. Escribir a: Castro, Montería, 19, Anuncios.

Dentista oficial, varias años de práctica dentaria, cuatro pesetas día. Escriba a: Pizarro, 40, principal. Sobre presupuesto.

PERDIDAS Se pierden: 1.º un reloj de oro, 2.º un anillo de oro, 3.º un collar de oro, 4.º un par de aretes de oro, 5.º un par de aretes de plata, 6.º un par de aretes de plata, 7.º un par de aretes de plata, 8.º un par de aretes de plata, 9.º un par de aretes de plata, 10.º un par de aretes de plata.